

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—N.º 18.92.

Madrid.—Domingo 12 de Diciembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## RENOVACION MUNICIPAL

# La lucha electoral de hoy.—Radicales y conservadores

(INFORMACIONES DE MADRID Y DE PROVINCIAS)

### MADRID

#### Los que cesan y los que aspiran

##### DISTRITO DEL CENTRO

Elige cuatro concejales.—Cada elector puede votar tres.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. Emilio Blanco, liberal.
- D. Francisco López Martínez, liberal.
- D. Telesforo de la Garma, demócrata.
- D. José Cao, republicano.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Francisco Colomer, conservador.
- D. Nicolás Alquézar, liberal.
- D. José Bruno Largacha, liberal.
- D. Lázaro Martín Pindado, liberal.
- D. Eduardo Trompeta, coalición republicano-socialista.

- D. Vicente Álvarez, idem.
- D. Eduardo López, idem.
- D. José Morales, Hijos de Madrid.
- D. Enrique López Balboa, independiente.

##### DISTRITO DEL HOSPICIO

Elige cuatro concejales.—Cada elector puede votar tres.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. José Gayo, liberal.
- D. Alfonso Senra, liberal.
- D. Carlos Barranco, republicano.
- D. Pedro García Garamendi, conservador.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Francisco García Molinas, liberal.
- D. Luis Gayo del Valle, liberal.
- D. Salvador Roig, liberal.
- D. Manuel Bermúdez Devós, independiente.
- D. Luis Retortillo y León, conservador.
- D. Francisco Mora, coalición republicano-socialista.

- D. Luis Talavera, idem.
- D. Sotero Pascual, idem.

##### DISTRITO DE CHAMBERÍ

Elige cinco candidatos.—Cada elector puede votar tres.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. Luis Mazzantini, liberal.
- D. Eduardo Larrea, idem.
- D. Pablo Iglesias, socialista.
- D. Francisco Largo Caballero, idem.
- D. Rafael García Ormaechea, idem.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Antonio Rosado, liberal.
- D. Andrés Aragón, idem.
- D. Emilio Neira, idem.
- D. Luis del Arco Vizmanos, conde de Armentales, conservador.

D. Vicente Barrio, coalición republicano-socialista.

D. Pio Amando Valdivieso, idem.

D. Antonio Rodríguez Reyes, idem.

D. Mariano Martín Chico, Hijos de Madrid.

D. Juan Manuel García Miranda, independiente.

D. Lucas Fernández Bustamante, idem.

##### DISTRITO DE BUENAVISTA

Elige tres concejales.—Cada elector puede votar dos.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. Antonio María de Encio, conservador.
- D. José Luis González Lequerica, liberal.
- D. Nicolás Martín, idem.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Juan Ortúeta, liberal.
- D. Rafael Reynot, idem.
- D. Alfonso Pérez de Guzmán, marqués de Santa Marta, conservador.
- D. Enrique Morcillo, coalición republicano-socialista.
- D. Félix de la Torre, idem.
- D. Manuel Bernaldo de Quirós, Hijos de Madrid.

##### DISTRITO DEL CONGRESO

Elige cuatro concejales.—Cada elector puede votar tres.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. Francisco Fuertes, liberal.
- D. Santiago Gascón, idem.
- D. José Madrid Calahorra, idem.
- D. Ignacio Santillán, republicano.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Pedro Vicente Buendía, liberal.
- D. José María Gurich, idem.
- D. Luis Montesinos, marqués de Morella, idem.
- D. Manuel Carasa de la Torre, Defensa social.
- D. Pio Baroja, coalición republicano-socialista.
- D. Eduardo Rosón, idem.
- D. Victoriano Orosa, idem.

##### DISTRITO DEL HOSPITAL

Elige dos concejales.—Cada elector puede votar uno.

Cesan de ser concejales los siguientes señores:

- D. Valeriano Párraga, demócrata.

D. Luis Casanueva, republicano.

Se presentan candidatos los siguientes señores:

- D. Faustino Nicoli, liberal.
- D. José Conde Rincón, coalición republicano-socialista.

D. Fulgencio Puch, Hijos de Madrid.

D. José García Nieto, liberal.

D. Lucio Catalina Bachiller, coalición republicano-socialista.

D. Crispulo Moro de Cabeza, Hijos de Madrid.

D. José García Nieto, liberal.

D. Lucio Catalina Bachiller, coalición republicano-socialista.

D. Crispulo Moro de Cabeza, Hijos de Madrid.

4.º En la Candidatura del Centro de Defensa social y de los conservadores debemos incluir, detrás de éstos, a los candidatos liberales dinásticos que sea posible, procurando repartir los sufragios entre los que aspiren al cargo entre los de esta filiación política; y

5.º En los distritos donde no haya candidatos del Centro de Defensa social ni conservadores, votaremos, sin vacilaciones de ninguna especie, a los candidatos liberales dinásticos.

Estas reglas tienen una excepción, en el distrito del Congreso, para la Junta directiva del Centro de Defensa social: que en vista de las condiciones en que anoche estaba planteada la lucha, y creyendo interpretar de manera «auténtica» las reglas de conducta de los católicos en las elecciones, ha acordado que los electores del Centro voten solamente a su candidato, Sr. Carasa, con exclusión de cualquiera otro.»

#### A los republicanos.

**España Nueva:**  
«Según noticias que llegan a nosotros, entre los manejos que ponen en práctica los monárquicos para derrotar a republicanos y socialistas figura el de protestar, durante el escrutinio, toda candidatura que salga de las urnas con la indicación de «conjunción socialista-republicana» u otra análoga.

Hay que evitar a toda costa dar medios a los manganadores electorales para que se salgan con la suya.

Mucho ojo, pues.»

**El País:**

«Sed leales a la coalición socialista-republicana, votando íntegra la candidatura.

Borrar de la candidatura el nombre del socialista, no es honrado, ni sustituirle con el de un monárquico o con el de un ex republicano de esos que anteponen su vanidad, su ambición o su despecho al bien público, a la libertad y a la República.

Votad a primera hora, para poder dedicar el resto del día a evitar chanchullos.

No os preocupe la filiación del candidato republicano a que deis el voto, pues no se trata de un determinado partido, sino de la República.»

#### A los conservadores.

**La Época:**

«No creemos necesario insistir en nuestras recomendaciones a las clases conservadoras, porque no dudamos de que los mismos alarbes de los enemigos de las Instituciones habrán persuadido a aquellas de la necesidad de acudir a los comicios, para impedir que el indiferentismo de unos y la apatía de los otros dé apariencias de expresión de la voluntad popular a los esfuerzos de una minoría.

Hay que votar, y hay que procurar que todos voten, y hay, además, que velar por que no se cometan los mil abusos y las cien mil tropelías que preparan los elementos radicales.

La emisión del voto no es meramente el cumplimiento de un deber, sino el ejercicio de un legítimo derecho de defensa; porque si la coalición republicano-socialista logra apoderarse del Ayuntamiento, es seguro, puesto que sus mismos órganos en la Prensa lo han proclamado, que toda su campaña se encaminará a herir a las clases conservadoras.

Es preciso votar, y es preciso utilizar todos los votos; de modo que en los distritos donde no se presenten candidatos conservadores o de la Defensa social, debe votarse a los candidatos liberales monárquicos.

De este modo demostraremos también que, lejos de acariciar esos sentimientos de intranquilidad que nos atribuyen nuestros enemigos, estamos siempre resueltos a defender en primer término, sobre toda y ante todo, la Institución monárquica, a la que consideramos indisolublemente unidos los grandes intereses de la patria.

Son de tal naturaleza los medios a que se proponen apelar mañana los muñidores electorales, que la más elemental previsión aconseja tomar medidas extraordinarias.

Por eso aconsejamos a nuestros amigos que voten a primera hora, si no quieren encontrarse con la desagradable sorpresa de que ya lo hayan hecho por ellos otros más madrugadores.

En las anteriores elecciones no fué necesaria esta precaución; pero ahora la consideramos indispensable.»

#### A los socialistas.

**El Socialista:**

«¡Socialistas! Que ninguno falte de su puesto el próximo domingo; que allí donde la conjunción de las izquierdas exista, se vote y se procure que otros voten su candidatura, evitando a la vez que los chanchulleros roben votos y realicen otras trapacerías; que donde no haya conjunción, se contribuya a la derrota del candidato conservador; y que en los puntos en que no haya posibilidad de inteligencia con republicanos y liberales para vencer a los mauristas, se vote únicamente una candidatura del partido.»

#### A los liberales.

**El Diario Universal:**  
«En nombre de esa previsión nos dirigimos a todos los monárquicos de Madrid, altos y bajos, para decirles: «Queréis que en las próximas elecciones generales la capital de la Monarquía no lleve a las Cortes una representación exclusivamente republicana? Pues vencid en las municipales». Porque la sinceridad obliga a anticiparse a los hechos: si los republicanos triunfan el domingo, después, ó no habrá candidatos monárquicos por Madrid, ó los que haya serán derrotados. Y hoy las elecciones «no las hacen» y ganan los Gobiernos. Hay que rechazar esa idea por ilícita y por imposible. Hoy se ganan por votos. Monárquico que no vote ó que trabaje por dividir la candidatura liberal, no es buen monárquico: abre la puerta a los enemigos; traiciona su deber y su convicción.»

#### LA ELECCION

### POR LA MAÑANA

#### PALACIO

#### Los que luchan.

El distrito de Palacio, que es el más extenso de Madrid, sólo elige en la presente ocasión un concejal, para cubrir la vacante que en el Municipio deja el liberal D. Augusto Fernández Víctorio.

Se disputan la vacante dos candidatos: el liberal D. Antonio Píera y el republicano don Julio Rubadondeu Corcellés.

#### Constitución de Mesas.

A la hora marcada por la ley se constituyeron, sin incidentes de ningún género, las Mesas de las veinticuatro secciones en que está dividido el distrito, a pesar de que algunos interventores y adjuntos habían recibido la credencial a altas horas de la noche del sábado.

#### Desanimación.

En las primeras horas de la elección, la desanimación fué grande, demostrándose que los electores del distrito son poco madrugadores.

#### Incidentes.

Sin embargo, algunas secciones estuvieron muy concurridas, distinguiéndose entre ellas las siguientes:

En la calle de Isabel la Católica, núm. 25, había dos colegios electorales, correspondientes a las secciones 9.ª y 11.ª, y en las dos la animación era algo mayor, debido a los trabajos de los republicanos, capitaneados por un ex alcalde de barrio que en otras ocasiones se distinguió como «mañoso» presidiendo Mesas electorales.

También en la sección 13.ª, establecida en la Casa de Socorro de la calle del Duque de Osuna, se agitaban los republicanos, y parecían llevar ventaja sobre el candidato liberal.

En cambio, en la sección 15.ª, del callejón de Leganitos, y en la 17.ª y 18.ª de la calle de Martín de los Heros, que también estaban muy animadas, a las diez de la mañana la ventaja parecía ser del liberal Sr. Píera.

En el puesto de bomberos de la calle de Cadarso, donde estaba establecida la sección 19, se promovieron varios pequeños incidentes entre un conocido alcalde de barrio del distrito, que ostentaba la credencial de candidato proclamado y un elector de la sección, empleado en una fábrica de chocolates, que defendía la candidatura republicana con gran tesón.

También se agitaban mucho los republicanos en las secciones 21 y 22 de la calle de Sánchez Rueda (Fuente de la Teja), y en uno de los merenderos tenían establecido un verdadero Centro con Censo rectificado, asesores y demás elementos para conseguir una votación nutrida a favor de su candidato.

Por último, a la puerta de la sección 23 del mercado de los Mostenses, hubo también algunos incidentes sin importancia entre un repartidor de candidaturas y algunos electores que rechazaban las que él les ofrecía.

En el resto de las secciones la tranquilidad era grande, y las puertas de los colegios sólo se animaban al llegar a ellos los automóviles que conducían a los candidatos y al teniente alcalde del distrito, que recorrió todas las secciones recomendando orden y legalidad en la elección.

#### CENTRO

Todos los colegios de este distrito fueron abiertos a su debida hora, excepto uno establecido en la Concepción Jerónima, que por no presentarse oportunamente el presidente ni los adjuntos no lo pudo ser hasta las ocho y media.

Desde los primeros momentos empezó a observarse gran animación, y no transcurrió mucho tiempo sin que se iniciaran las protestas con ocasión de presentarse a votar individuos con nombre supuesto, y que por su aspecto acusaban pertenecer a las rondas volantes organizadas por los candidatos monárquicos, como los republicanos.

Porque en esto, ni unos ni otros tienen nada que reprocharse, demostrando el hecho

de que había rondas volantes de ambos bandos el que fueran detenidos muchos individuos a petición de los interventores republicano-socialistas, unos, y otros a excitación de los presidentes de Mesa.

A las doce, los detenidos por ese concepto ascendían a veinticinco, de ellos, diez que trabajaban la candidatura monárquica y quince afectos a los republicanos.

Como incidentes más salientes consignaremos los siguientes:

Junto a la sección 13.ª se entabló una discusión entre un hermano del candidato republicano Sr. Álvarez y un amigo del candidato Sr. López Balboa, degenerando en riña, que no tuvo otras consecuencias que las de recibir uno y otro algunos golpes.

Obedeció la cuestión a que el Sr. Álvarez tuvo conocimiento de que estaban repartiéndose candidaturas en la que figuran dos candidatos republicanos en unión del Sr. López Balboa.

En la calle de Pontejos hubo una ligera colisión entre dos republicanos y otros individuos amparadores de la candidatura ministerial.

Fueron llevados los cuatro a la Comisaría y puestos en partida para el Juzgado municipal.

Entre los detenidos figuraba Antonio Bermejo, republicano.

En una sección de la calle del Desengaño se presentó a votar un individuo que a los pocos minutos de pronunciar el nombre que se atribuía tuvo que ser detenido, porque un reporter judicial que se hallaba presente, al oírlo no pudo menos de exclamar:

«Si ese nombre es el de un individuo que se suicidó ayer...»

Comprobada la suplantación, fué detenido. A las doce y media de la tarde el número de votantes por sección variaba entre 250 y 300.

Todos los colegios han sido recorridos por candidatos y amigos de éstos, habiendo visto en muchos de ellos a D. Cándido Lara y D. Emilio Blanco.

Por orden superior eran puestos en libertad a la una de la tarde todos los detenidos en el distrito, excepto aquellos que habían sido puestos en partida.

La candidatura ministerial llevaba, a juicio de todos, muy buena votación.

#### UNIVERSIDAD

En este distrito la elección se ha deslizado con gran tranquilidad... por lo menos al exterior; interiormente había bastante agitación, pues la lucha se llevaba palmo a palmo, sobre todo entre el candidato conservador y los candidatos republicanos.

El liberal, Sr. González Rojas, veía deslizar su votación placida y sin incidentes, teniendo casi asegurado el triunfo.

Donde mayor animación ha reinado fué en el local de la Universidad, donde hay instalados seis colegios.

Al entrar en uno de ellos vemos al presidente discutiendo muy acaloradamente con un elector.

«Los guardias no pueden votar. Efectivamente: se trata de un agente de Orden Público, vestido de paisano, a quien el presidente, republicano, según dicen, no permite ejercer su derecho. El agente se retira malhumorado, no sin exigir antes que le entreguen el certificado de que trató de votar.

El ex concejal Sr. De Blas, que se halla en el local, protesta.

En la sección 11.ª el panadero Gayoso tiene otro disgusto, porque un interventor pone trabas a su voto.

Todos están conformes en que tiene suficiente acreditada su personalidad.

—¿De dónde es usted?  
—De Lugo.  
—Pues yo tenía entendido que era de Madrid. A ver la cédula.

—No la traigo; pero soy de Lugo.  
—Necesito que me lo demuestren. Otro interventor tercia en la discusión, diciendo:

—Pero, hombre, ¿si no hay más que oírle! ¿Ustedes creen que ese hombre ha nacido junto a Triana?

Total: que el pobre Gayoso se va sin votar, y diciendo únicamente:

—¡Como ustedes quieren! Era sólo por hacer un favor a un amigo. ¡Que no soy de Lugo! Como no quiera la Mesa que me baile aquí la muñeira!

Los pasillos de la Universidad están animadísimos, viéndose, sobre todo a los republicanos, que se mueven de un modo formidable. Al frente de estos elementos se halla el concejal del partido, D. Miguel Morayta, que está dispuesto a no dejar pasar movimiento mal hecho.

—Si, señor; hay embuchados, sobre todo los conservadores. Mire usted que papeleta explicativa he cogido.

Nos enseña un papelito donde está perfectamente extendido un padrón de elector, con nombres, señas y cuantos datos puedan pedir los interventores recelosos.

A media mañana se produce un ligero revuelo. Se susurra que algunos dependientes de Consumos se han presentado a votar con

## MANIFESTACIONES COMENTADAS

Como han sido muy comentadas, y aún lo han de ser más, las manifestaciones hechas por el Sr. García Prieto en la reunión de los liberales, reproducimos textualmente las palabras que el «Diario Universal» pone en labios del sensato ex ministro:

«Y en cuanto a la concomitancia con elementos radicales peligrosos, me parece, señores y correligionarios, que después de los actos que han celebrado esos mismos elementos radicales se está viendo el abismo que nos separa. ¿Qué clase de concomitancias son esas, cuando esos elementos empiezan por presentar candidatos para dificultar el triunfo de los de nuestro partido? ¿Qué clase de concomitancias son esas, cuando esos elementos pronuncian frases como las que por la Prensa conocéis, que se han repetido en esos mítins y reuniones? Por consiguiente, señores, nosotros vamos solos a la lucha, completamente solos.

Y a mí me parece que no vamos mal, a mí me parece que es como podemos ir, a mí me parece que así es como debemos ir y así es como me parece que ganaremos la opinión pública. ¿Por qué? Porque los liberales, cumpliendo sus compromisos, respondiendo a sus profundas convicciones, harán una obra liberal. harán una obra democrática, procurarán llevar a la práctica lo que es un programa de adelanto, y yendo solos no podrán decir los conservadores y reaccionarios que nosotros hacemos esa obra liberal porque nos empujan nuestros aliados, y en cambio los elementos radicales tendrán que reconocer que no necesitamos de su concurso para responder a los dictados de nuestra conciencia. (Aplausos.)

Pues bien, señores, y con esto concluyo: solos vamos a la lucha; pero, yo os lo digo con toda sinceridad y bajo mi exclusiva responsabilidad, y sin que con esto comprometa a nadie de mi partido, vamos solos; yo lo prefiero, porque yo soy partidario de la antigua frase española de que «vale más ir solo, que mal acompañado». (Aplausos.)»

El Universo:

«1.º Debemos procurar con ahínco la derrota de los candidatos republicanos y socialistas.

2.º No debemos votar candidatos independientes.

3.º Debemos dar la preferencia del voto a los candidatos del Centro de Defensa social y a los conservadores, que luchan coligados.

El Universo:

«1.º Debemos procurar con ahínco la derrota de los candidatos republicanos y socialistas.

2.º No debemos votar candidatos independientes.

3.º Debemos dar la preferencia del voto a los candidatos del Centro de Defensa social y a los conservadores, que luchan coligados.

El Universo:

«1.º Debemos procurar con ah

una candidatura, en la que figura es primer término el socialista Quejido y después el conservador Linareo Rivas. La habilidad consiste en haber puesto como escudo al socialista y meter después al conservador.

En este distrito, según nos aseguraron, la candidatura liberal está estampada en papel amarillento y transparente, que se conoce en seguida. ¡Aun perdura el antiguo sistema!

Incidentes ha habido pocos, y todos de menor cuantía.

En el colegio establecido en la calle de la Princesa, núm. 24, se presentó un falso elector que dió como su nombre el de un interventor presente.

—¿Azúcar!—dice el interventor.—Pues si usted es ese, ¿quién soy yo?

Hay el consiguiente revuelo, y el falso elector es detenido.

—Bueno; vamos á la Comisaría—dice resignado el socio malogrado.

—Con que quede detenido en el local, basta.

—No, señor, no; yo quiero que me lleven á la Comisaría. ¡A la Comisaría!

Aquella insistencia despertaba cierto recelo de que, cuando el hombre tanto afán demuestra por ir á la Comisaría, es porque abrigará la creencia de verse pronto en libertad.

Se acuerda que permanezca en el colegio hasta que termine la votación. Así se evita que vuelva á caer en la tentación de repetir la suerte.

Igual procedimiento se ha seguido en otros colegios, especialmente en la Universidad, donde se han efectuado bastantes detenciones. Los republicanos eran los que precisamente pedían que los detenidos no pasaran á las Comisarias.

En un rato que permanecimos en los pasillos del Centro docente vemos que uno de los directores de la elección se alarma al ver entrar un grupo de cuatro ó cinco individuos que le parecen sospechosos.

—Mucho ojo con esos, que me parece que hay zagal!

Se destacan tres ó cuatro correligionarios, y uno de ellos tranquiliza á los demás.

—Dejadlos, que son de los nuestros.

¡Tableau!

En los colegios extremos de este distrito, situados en las calles de Blasco de Garay, glorietta de Quevedo, Galileo, etc., la animación es menor, viéndose, sin embargo, que los electores republicanos y socialistas no han desmayado y acuden á emitir su voto llenos de entusiasmo. ¡Y hay que ver cómo están aquellos lugares! Seguramente que la urbanización de aquellos sitios será lo primero que pida el candidato triunfante.

Se ha notado que en este distrito han votado bien temprano gran número de curas. Ha habido un momento en que, frente al colegio núm. 4, establecido en el aula núm. 2 de la Universidad, había seis curas puestos en la fila y esperando el momento de emitir el sufragio.

Por este distrito ha andado continuamente el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, animando á sus correligionarios.

Esto es todo lo que han dado de sí las primeras horas de la mañana en el distrito de la Universidad. Mucha tranquilidad aparente y mucha agitación en el interior.

CHAMBERI

Es este distrito uno de los que más, ó el que más lucha ha presentado á las candidaturas dinásticas, por la gran masa republicana de los Cuatro Caminos.

Este año la lucha se presentaba encarnizada. Se ha trabajado tenazmente durante mucho tiempo por los tres partidos: liberal, conservador y coalición republicano-socialista para conseguir el triunfo en las elecciones de hoy. Todo hacía creer que la lucha sería ruda y hasta que surgirían algunos hechos violentos producidos por los más exaltados; pero no ha sido así, por lo menos en el transcurso de la mañana.

Animación sí la hubo, y mucha. A las doce había votado ya más de la mitad del censo en la mayoría de las secciones. Desde primera hora se formaron largas filas en casi todas ellas. Así pudimos apreciarlo al recorrer los colegios, cumpliendo nuestra labor informativa.

La tranquilidad ha sido absoluta, aparte de pequeños incidentes que relataremos. A la hora fijada—ocho de la mañana—se constituyen las secciones.

En una, sin embargo, ocurrió algo anormal, que obligó á los interventores á pedir certificaciones y á presentar alguna protesta. Se trataba de la sección 12.ª, establecida en la calle de Palafox.

Eran las nueve de la mañana, y todavía no se había podido resolver el conflicto. Se consultó al teniente de alcalde, y por fin se arreglaron las cosas y la Mesa se constituyó sin otro incidente.

El apoderado del candidato liberal, Sr. Aragón, D. Luis de la Torre, fué uno de los que pidieron calificación á las nueve y cuarto, cuando aún no había podido empezarse la votación.

En la 24.ª, situada en la calle de Guipúzcoa, la más apartada de la barriada de los Cuatro Caminos, no se empezó la votación hasta las nueve de la mañana, entre otras cosas, porque no parecía la urna.

—Pero, señores—decía el presidente,—el caso es extraordinario; la urna estaba aquí hace un momento. ¿Dónde estará metida?

—A ver—decía un interventor impaciente,—que rebusquen inmediatamente toda la casa.

Esta proposición puso en grave sobresalto á la familia del maestro de escuela, que vivía allí, y que, como todos los demás, no se explicaba la desaparición de la urna.

—El guardia la tuvo en las manos á las siete de la mañana. ¿Dónde está el guardia municipal? Que vayan á buscarle.

El guardia había ido á la tenencia de alcaldía á llevar un documento, y con él se perdía la pista de la urna.

Todos gritaban, se indignaban, maldecían y decían á coro:

—Pero ¿es posible que se pierda una urna en una habitación sin muebles?

Uno de los interventores, muy cachazudo,

decía, entretanto, sentado en un cajón de madera:

—No apurarse, señores; busquemosla despacio, que ya parecerá. Seguid mi ejemplo. Y levantándose, marchó pausadamente hacia la mesa.

Pero al levantarse, dejó al descubierto el cajón. Todas las miradas se dirigieron entonces hacia éste, y todas las bocas dijeron al mismo tiempo, después de suspirar con satisfacción:

—¡Aquí está! ¡Por fin!

Eran las nueve de la mañana.

Se empezó la votación, y hasta la una, que nos retiramos de allí, todo iba como una seda.

Con motivo del suceso de la urna, pidieron certificación todos los interventores.

Al que estaba sentado encima de la urna no se le ha pasado todavía la vergüenza.

Pocos casos hay que contar respecto de suplantaciones graves y embuchados escandalosos. Como no sea el que intentaron los republicanos en la sección 1.ª, establecida en uno de los grupos escolares de la plaza del Dos de Mayo.

A primera hora se descubrió el intento de embuchado, y fueron detenidos á la Comisaría 12 sujetos.

En la calle de Santa Engracia, sección que se constituyó á eso de las ocho y media, porque hasta entonces no se habían terminado las actas, hubo un intento de suplantación.

Al principio todo iba perfectamente. Los interventores y el presidente charlaban fraternalmente, esperando que se redactaran las actas.

Era muy temprano. Unos se restregaban las manos y otros se paseaban por la habitación. Era el caso que en el destaralado local se sentía un fresquito bastante molesto.

—¿Se termina eso?—decía alguien impaciente, mientras se sobaba los dedos.

—Ya está acabándose. ¿Hace frío, verdad?

—El fresco de la mañana.

Por fin empezó la votación.

Entraron los primeros electores que aguardaban formando fila. Las primeras papeletas cayeron en la urna. Todo iba perfectamente.

Pero de pronto ocurrió algo que sorprendió á todos.

El presidente pregunta al elector que tiene delante:

—¿Cómo se llama usted?

—Fulano de Tal (aquí el nombre).

El interventor democrata, D. Lorenzo García, se levanta, y con palabra descompuesta y el rostro rojo de indignación, dice:

—Ese señor es mi padre.

Los ojos y las bocas de todos los presentes se abren desmesuradamente, como muestra de la admiración más grande.

—Yo no soy el padre del señor, lo juro—dice el votante, sin alterarse en lo más mínimo.

—Desde luego—añade el interventor,—me refiero á que el nombre y el domicilio que ha indicado el elector son los de mi señor padre. ¡Lo sabré yo!

—Yo soy el que acabo de nombrar, y tengo derecho al voto.

El presidente le exige la cédula. No la lleva, y en su virtud sale de allí votando camino de la Comisaría.

—Amigo—dice al Sr. García otro de los interventores.—¿No hablaba usted del fresco de la mañana? Ahí le tiene usted. Veremos lo que da de sí la tarde.

Además de la del sujeto referido hubo otras dos detenciones en la sección 18.ª

En la 8.ª, 9.ª y 10.ª, establecidas en la calle de Trafalgar, todo iba bien y se verificaba la elección con la mayor normalidad.

En la 9.ª vimos al marqués de Camarasa, recién llegado de Melilla, que iba á emitir su voto.

En la 10.ª estaba muy adelantada la elección. Cuando bajábamos la escalera vimos subir por ésta un grupo formado por un pobre enfermo y dos individuos, que le ayudaban á subir trabajosamente.

—¡No puedo más!—decía quejándose el infeliz elector.—¡No puedo más!

—Animo—le decían los acompañantes.—Ya estamos arriba. Vota usted y á casa en seguida.

Dejamos paso al grupo. El pobre enfermo, con el rostro palidísimo y en el marcada la huella de una enfermedad terrible, producía compasión. Debían haberle levantado del lecho para ir á votar.

HOSPICIO

En este distrito la elección despertaba gran interés, no sólo por la lucha entre monárquicos y republicanos, sino por la que había entre los mismos republicanos, y que dió lugar á varios incidentes días pasados, de los cuales ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Constitución de Mesas.—Incidentes.

La constitución de Mesas se hizo con pocos incidentes.

En la sección 20.ª no pudo constituirse la Mesa, por no haberse presentado el presidente.

Un interventor republicano trató de constituir la Mesa; pero á ello se opusieron los adjuntos y los interventores monárquicos, dando con esto lugar á que se promoviera gran escándalo, y que terminó suspendiéndose la elección.

El interventor republicano que trataba de constituir la Mesa, aconsejaba al que nadie saliera del local sino á viva fuerza; pero sus compañeros, comprendiendo que no conducía á nada la resistencia, consiguieron disminuir los ímpetus del orador y desajalaron el local.

En la puerta del colegio electoral se colocó un cartel que anunciaba la suspensión de la elección, cartel que no firmaba nadie, y que el único signo legal que tenía era un sello que decía: «Sección 20.—Presidencia».

En la sección 11.ª el presidente se negó á dar posesión á un interventor republicano y á otro socialista, promoviendo se las consiguientes protestas.

En la sección 18.ª constituyó la Mesa el vicepresidente D. Andrés de la Vega, por ausencia del presidente.

Dos horas llevaba comenzada la votación, cuando se presentó un obrero con el nombramiento de presidente de la Mesa.

Seguidamente se iniciaron las protestas,

pretendiendo unos que ocupara el puesto que le correspondía, y otros se oponían resultante.

El presidente por nombramiento de la ley no pretendía hacer valer su derecho; antes al contrario, decía que no tenía interés ninguno, pues él no había sido nunca presidente y creía que el haberle nombrado ahora debía ser por equivocación.

Esto produjo gran sorpresa á los que componían la Mesa, y reconociendo como el obrero que debía ser una equivocación, decidieron continuar la elección en la misma forma que había comenzado.

En la sección 22.ª actuaba de presidente el ex subsecretario de Hacienda D. Rafael Andrade.

En la mayoría de las secciones, los presidentes, muy escrupulosos con la ley, exigieron á los interventores toda la documentación completa, incluso la cédula personal, para darles posesión de sus cargos.

Empieza la votación.

Desde las primeras horas la animación en todos los colegios ha sido grande, habiendo algunas secciones, como la 12.ª, de la calle de la Florida, que á las doce del día habían votado el 75 por 100 de los electores.

En muchas secciones hemos visto á los presidentes exigir á los electores las cédulas personales á la menor duda que había sobre el apellido.

A causa de estar algunos colegios en planta baja y con poca luz, como los de la calle del Barco, los interventores republicanos y socialistas se habían provisto de paquetes de velas, con las cuales se alumbraban.

Incidentes.

Los incidentes durante la votación fueron pocos.

En la sección tercera, el primero que se presentó á votar fué un sacerdote vestido con manteos.

Verle los republicanos y socialistas y comenzar á protestar, todo fué uno.

—Usted no tiene derecho á votar—decía un interventor republicano.

—¿Por qué, señor?—decía el sacerdote.

—Porque usted no tiene derecho al voto.

—No me lo explico—replicaba el sacerdote.—Estoy en el censo y he votado en otras elecciones.

El presidente decidió que votase el sacerdote, con reiteradas protestas de los interventores republicanos y socialistas.

En la sección 11.ª ocurrió un incidente análogo con un guardia de Seguridad que se presentó á votar.

Detenciones.

Durante la mañana se han operado algunas detenciones de falsos electores.

Una en la sección 4.ª, otra en la 11.ª y dos en la 23.ª

Los candidatos.

Todos los candidatos de este distrito y sus apoderados han recorrido los colegios, animando á sus representantes para que vigilaran bien la elección, resolviendo algunas dudas respecto á la validez de algunos votos.

También hemos visto recorrer el distrito á los señores conde de Moral de Calatrava y Rovira.

Impresiones.

Las impresiones que había al medio día eran favorables para la coalición republicano-socialista.

Un funcionario oficial decía que no podían hacer nada contra el embuchado republicano-socialista que estaban metiendo, porque el Sr. Moret lo había prohibido de la manera más terminante.

BUENAVISTA

Los candidatos liberales.

Desde las primeras horas de la mañana, los candidatos liberales Sres. Ortueta y Reynot recorrían el distrito separadamente.

Con buen golpe de cigarrros habanos, repartidos profusamente, iban conquistando á los electores, enterándose minuciosamente de la marcha de las elecciones.

Animación.

En la parte central y aristocrática de este distrito, las elecciones se han realizado, durante toda la mañana, en medio de la mayor tranquilidad, sin que en las puertas de los colegios se notasen aglomeraciones.

Los repartidores de candidaturas obstinábanse en presentar papeletas á cuantos penetraban en los colegios; pero su oficiosidad resultaba completamente inútil, pues casi todos los electores llevaban ya su papeleta en el bolsillo.

En la Guindalera y Prosperidad.

Allí era mayor la animación que en la parte central del distrito.

Los candidatos republicanos y algunos concejales de la misma filiación política animaban á sus correligionarios para que emitiesen el sufragio sin pérdida de momento, y se veían muchos grupos de obreros situados frente á las puertas de las tabernas.

Comentaban con calor el resultado que pudiera tener la lucha electoral de hoy, y de vez en cuando se destacaba del grupo un individuo y, cruzando la calle, entraba en el colegio electoral, saliendo después de cumplido aquel deber.

Durante toda la mañana, la elección se ha realizado en estas populosas barriadas en medio del mayor orden.

Elección suspendida.

En la sección 7.ª, establecida en la calle del Cid, núm. 4, no pudo constituirse la Mesa.

A las ocho y diez minutos de la mañana no se habían presentado en aquel local ni el presidente de la Mesa, Sr. Villamil, ni los dos adjuntos.

En vista del caso, se telefonó al teniente alcalde del distrito, D. Nicolás Martín, el cual se personó en el aludido colegio, ordenando que se declarase suspendida la elección.

Los interventores, D. Pedro Carrión y don Constantino Careaga, fijaron á la puerta del colegio un aviso participando que, de conformidad con lo dispuesto en la regla 4.ª de la real orden del ministerio de la Gobernación, aprobatoria del dictamen de la Junta Central

del Censo, de 13 de abril último, se suspendía la elección para verificarla mañana lunes.

Votos protestados.

La constitución de la Mesa de la sección 1.ª de este distrito se realizó con alguna dificultad, pues los interventores conservadores manifestaron sus propósitos de lucha.

Consiguiose por fin constituir la Mesa y comenzó la votación, y desde los primeros momentos los aludidos interventores comenzaron á protestar votantes, por entender que no eran las personas con cuyos nombres trataban de emitir sufragios.

Un concejal conservador denunció como falsos más de 30 votos de los emitidos; pero las protestas no llegaron á formularse por escrito.

Pasados estos primeros momentos, la elección deslizo tranquilamente, sin que nuevos incidentes ni protestas viniesen á turbar la buena marcha de la elección.

Votando por ausentes.

En la sección 13.ª también han ocurrido dos incidentes, que han terminado con detenciones.

Presentáronse á votar, separadamente, dos individuos; algunos de los interventores se extrañaron de que fueran las mismas personas que figuraban en el censo.

Uno de ellos vaciló visiblemente al verse sorprendido, y al otro le preguntó el presidente:

—¿Usted está seguro de que se llama así?

—No muy seguro—sonrió ligeramente.

Dos guardias del Cuerpo de Seguridad se hicieron cargo de los dos detenidos, conduciéndolos á la Comisaría del distrito.

Un encuentro.

A la puerta de la sección 9.ª, establecida en la Casa de la Moneda, se hallaba, á cosa de las diez de la mañana, el conocido periodista Sr. Morote, buscando su nombre en las listas electorales colocadas á la puerta del colegio.

Por más que buscaba, no veía su nombre en parte alguna, y ya se dirigía á preguntar al presidente de la Mesa, cuando se encontró con el candidato liberal Sr. Reynot.

Saludáronse los dos alegremente, y el candidato preguntó al elector:

—¿Supongo que votará usted mi nombre?

—Soy consecuente con mis ideas, amigo Reynot, y voto la candidatura republicana.

Un fuerte abrazo puso fin al diálogo y cada uno de los interlocutores se dirigió por distinto camino.

Los presidentes de Mesas.

No han abundado en estas elecciones, como en las pasadas, los presidentes de Mesa de alta significación política.

En la sección 9.ª presidía el eminente sociólogo D. Adolfo A. Builla, y en la 12.ª el doctor D. Manuel de Carlos y Cobo.

La sección 17.ª estaba presidida por un maestro de instrucción primaria, D. José Angosto Molina, y en la 4.ª D. Luis Aguilar y García, militar retirado, que llevaba la elección con minuciosidad militar.

Elector confundido.

El catedrático D. Lorenzo Moret se presentó á votar en la sección 7.ª

Al dar su nombre y entregar la papeleta al presidente, uno de los interventores exclamó:

—Este señor no puede votar, porque ha fallecido.

La sorpresa del elector no tuvo límites, y pasada que fué explicado aquello como una omisión, pues quien había fallecido era D. Lorenzo Moret, hijo del actual Presidente del Consejo.

Pero como en el censo no aparece sino un solo elector con su nombre y apellido, el señor Moret tuvo que salir del colegio sin emitir su sufragio.

Electores distinguidos.

En este distrito y en distintas secciones han emitido sus votos los señores Presidente del Consejo de ministros, Dato, Pidal (D. Alejandro) Vincenti, conde de Romanones, duque de Arión, barón del Castillo de Chirel, Alvarado, Méndez Alanis, conde de Mejorada, López (D. Daniel) y otras muchas personas conocidas en la política.

Las autoridades.

Durante toda la mañana han recorrido el distrito en automóviles el teniente alcalde, el comisario de Policía y el capitán del Cuerpo de Seguridad, Sr. Echenique.

El Sr. Aguilera también ha recorrido el distrito á medio día.

CONGRESO

El día electoral, en su primera mitad, ofreció poco juego en el distrito del Congreso.

Porque no es cosa que valga la pena unos cuantos palos que hubo en la calle del León, á eso de las doce y media.

La cosa fué porque los agentes de Policía no consentían que se vocara á la puerta de los colegios allí establecidos la candidatura republicana.

Ni vocarla ni colocarse delante del colegio rebasando la acera.

El incidente entretuvo á los transeúntes y nada más. Pero eso sí, el orden se cumplió, y cuando el elector llegaba á cualquiera de los citados colegios, no oía más que un simple y cavernoso suspiro, que parecía decir:

Can... di... da... tura...

Era como el morir de un fonógrafo usado. Sin embargo, aquello que parecía no tener importancia, enardeció los ánimos, y á los cinco minutos ¡otra trifulca!

Dos jefes de grupo, que se encontraron allí frente á frente, socialista el uno y monárquico el otro, enarbolaron las tradicionales garrotas electorales, que parecen las mismas que usara en otra época la Policía, y se dieron un par de estacazos de los que forman época.

El monárquico llevó la peor parte. Cayó al suelo con la cabeza abierta.

La Policía intervino rápidamente y trasladaron al herido á la farmacia de Ortega.

Es el oficial de la Tenencia Alcaldía del Centro, Joaquín Campos.

El agresor pudo escurrir el bulto.

El agredido no se dió cuenta del hecho. Salía de una taberna, cuando le descargaron, por la espalda, el zambombazo.

Otra escena por el estilo se desarrolló también en la calle de Alcalá, esquina á Turco.

Hubo también unos palos que, no tuvieron tanto alcance como los de la calle de León.

Por lo demás, como dicen los oradores, y dirán también en el Municipio los candidatos que triunfen, las Mesas, salvo contadas excepciones, se constituyeron á su tiempo y sin dificultad, aunque con la engorrosa y soportada preparación que dispone la ley.

En las Mesas se vieron personas conocidas en política, aunque en menos número que en las elecciones de mayo.

En el colegio de la calle del Marqués de Cubas, Escuela de Artes y Oficios, vimos, sustituyendo al Sr. Chavarrí, al Sr. Fernández Hontoria.

En el de León, al concejal republicano señor Trasserra, que presidía aquella Mesa.

La votación era nutrida. Cargó más á primera hora que á media mañana. De modo que los electores madrugaron.

¿Era entusiasmo?... ¿Era previsión?... ¿Era embuchado?...

No penetremos en los inescrutables misterios de una elección. Corramos un velo, mientras el escrutinio de la tarde nos diga si van al Consistorio los Sres. Buendía, Montesinos y Gurich, liberales; Carasa, de la Defensa social, ó los republicanos de la coalición, Roson, Baroja ú Orosa...

trito, en donde á las doce y media iban empujados ya más de 4.000 sufragios. Hemos sumado los votantes de todas las secciones.

LATINA

Desde las seis de la mañana comenzó en este distrito inusitado movimiento de electores, que se dirigían á las 28 secciones en que está dividida esta demarcación.

Las Mesas en general quedaron constituidas á la hora marcada por la ley; pero los presidentes y los adjuntos de algunas secciones se durmieron algún tanto, dando lugar á ligeras protestas, sin más consecuencias que los diálogos consiguientes.

En el último de los citados colegios empujaron sus sufragios muchos sacerdotes. En las inmediaciones de la sección 6.ª, electores de uno y otro bando, ó sean liberales y republicanos, se encontraron casualmente en una ermita dedicada á Baco, y allí estuvieron haciendo gasto á los candidatos que representaban ó defendían, ó debían defender.

En las tabernas todas del distrito, particularmente en las de la calle de Toledo, se hizo el honor al irveto de Noé, no obstante el acatamiento á descanso dominical. En la sección 24.ª establecida en la casa número 4 de la calle del General Ricardos, fueron detenidos á las once de la mañana los anarquistas que tenían deseos de pelear, siendo llevados á la Comisaría del distrito.

A dicha hora ya tenía visitadas las veintiocho secciones el comisario Sr. Marsal, demostrando absoluta neutralidad en su cometido, cual era el ostentamiento del orden en la vía pública.

También ha recorrido todos los colegios el popular teniente e alcalde del distrito, don Tomás Caballero, que fué recibido en todas las secciones con muestras de cariño y respeto.

Un individuo se presentó á votar, en la sección 17.ª por un diunto, llamado Remigio Gómez; pero éste apendió tan perfectamente su papel, que se empuñaba de acentuada manera en demostrar que Remigio no había expirado, porque el Remigio era él en cuerpo y alma.

Por buenas componendas se acordó desalojarse el colegio y usó á buscar al difunto que deseaba representar.

En la sección 2.ª fué llevado á la Comisaría un individuo que se presentó á votar por un elector que, según manifestaron los interventores, se hallaba en la Habana.

El candidato republicano, acompañado del concejal y autor tramático D. Joaquín Dicenta, ha visitado todos los colegios.

A las doce y media, hora en que cerramos este alcance, se crea llevaba bastante mayoría de votos el candidato liberal D. Enrique Fraile sobre sus oponentes los Sres. Alvarez Martínez y Adós, republicano y de la candidatura Hijo de Madrid, respectivamente.

POR LA TARDE

CONGRESO

Alarm y carreras. Continuaron por la tarde las cosas en el mismo ser y estado que las dejamos por la mañana.

Hasta la hora del escrutinio no ocurrió en aquel extenso distrito más que un pequeño incidente.

Junto al colegio establecido en las Escuelas Aguirre, un individuo, que había despertado las iras de los republicanos, porque se le veía zascandilear por todas partes, sacó un revólver Smith, muy parecido á los de reglamento, y con él contrivi á los que trataban de agredirle.

Acudieron los guardias, y también los tuvo á raya. Salíó corriendo, y perseguido por todos, hasta que en la calle de O'Donnell, donde había más fuerzas que en Melilla, fué detenido y desarmado.

Después... empezó el escrutinio. La incertidumbre irá grande, lo mismo en los candidatos liberales que en los republicanos.

La impresión de última hora es que triunfan los monárquicos.

LATINA

Poco después de una y media de la tarde se presentó en la sección 2.ª el obispo de Madrid Alcalá, D. José María Salvador y Barrera, acompañado de su familiar, Sr. La Peña, en ocasión de hallarse la sala sin cola de electores.

El prelado saludó afablemente con una inclinación de cabeza á los individuos que formaban la Mesa, que estaba presidida por el abogado Sr. Artero.

En el momento de emitir el voto, hizo un fotógrafo una instantánea, con destino á un periódico ilustrado de esta corte.

El obispo fué despedido con todo respeto por las personas que constituían la Mesa electoral y otros electores que habían penetrado en la sala, á poco le entró en ella el prelado.

Desde la hora del almuerzo, la animación en los colegios disminuyó bastante, y solamente se acentuó poco después de las tres y media, á cuyos colegios se dirigían muchos electores á presenciar el escrutinio, que había de dar principio á las cuatro.

Poco antes de las cuatro (que cerramos este alcance), no hay en la Comisaría del distrito más que cinco detenidos por haber intentado unos levantar muertos, electoralmente hablando, y otros por no acordarse de cómo se llamaban los individuos por quienes habían de votar ó dar su nombre, que no era verdadera-

mente el que les habían puesto en la pila del bautismo.

Aparte de ligeros incidentes, que no merecen consignarse, la elección en este distrito se va verificando, hasta ahora, con la tranquilidad relativa.

Resumen: La elección en el distrito de la se va verificando, hasta ahora, con tranquilidad casi impropia de aquella zona.

Las autoridades y candidatos han defendido á algunos electores por las causas ya dichas.

Lo más importante de esta elección ha sido la oposición por parte de algunos interventores republicanos á que emitiesen su sufragio los guardias de Seguridad y municipales, pretensión que al ser indebidamente atendidas por algunos presidentes, ha dado lugar á que los representantes del Sr. Fraile y los mismos guardias, para evitar la penalidad que les correspondía por no haber votado, hayan formulado la oportuna denuncia ante las autoridades judiciales.

Por la libertad de los detenidos, de los cuales nos hemos ocupado, se interesaron algunas personalidades del distrito, entre éstos el señor Dicenta, que solicitó la libertad de todos.

INCLUSA

Con algo más animación que durante la mañana ha continuado la lucha electoral hasta las cuatro de la tarde en este distrito.

El único incidente digno de mención fué el ocurrido á las tres y media, en la Escuela de Veterinaria, donde se hallan funcionando las secciones 17.ª, 18.ª y 19.ª.

Acabábamos de hablar con el ex concejal señor Paz, y comentábamos el incidente sangriento ocurrido esta mañana en el distrito del Congreso, cuando, al salir hacia la calle, un individuo, mal trajeado, robusto y fuerte, la empuñó á bofetadas con otro, y enarboló un tremendo garrote, en espera de que el abofetado se defendiera. Se arremolinan más de cincuenta hombres, tratando de llevarse al agresor, protegido del Gobierno; acuden los guardias de Seguridad y se hallan perplejos sin saber á quién echar mano, porque veinte voces gritan: «Es aquí, aquí que se va», procurando despistar á los del Orden.

Por fin, en la puerta, logra una pareja detener al mocetón que había propinado los mamporros; pero en esto se arma un jaleo horrible en la calle.

Dos sujetos han promovido una cuestión, y uno de ellos hace ademán de sacar del bolsillo de la americana un arma de fuego.

Acuden tres parejas de guardias de Seguridad, y el individuo en cuestión sigue amenazando.

Uno de los guardias la empuñó á sablazo limpio porque un grupo de amigos trata de llevarse al del arma; pero los sablazos se imponen y acaba por ser detenido el sujeto.

El escándalo ha sido monumental, y los comentarios continúan entre los numerosos grupos que llenan la amplia vía de Embajadores.

Todos acusan á los del jaleo como autores de la escandalosa compra de votos que ha habido en este distrito, donde el embuchado ha sido morrocotudo.

Otro incidente de poca importancia, unas bofetadas, se ha registrado. El hijo de uno de los caciques del candidato liberal, que hacía de interventor, se las ha propinado á un individuo que se ha permitido protestar de que se compraran escandalosamente los votos.

Nos han dicho que el agresor se llama Bidrrete; no sabemos si en el acto habrá sido detenido; pero sí que, bastante tiempo después del suceso, continuaba ejerciendo sus funciones de interventor.

A las tres de la tarde oscilaban entre 285 y 300 los sufragios emitidos en todas las secciones; de modo, que se puede calcular que á esa hora había unas 6.000 papeletas en las urnas.

GENTRO

La tarde se ha deslizado tranquila en este distrito.

No ha ocurrido incidente alguno digno de mención.

Los escrutinios comenzaron en medio del mayor orden.

HOSPICIO

Durante la tarde han menudeado las broncas en la mayoría de las secciones, motivándolas los falsos electores y las rondas volantes.

A consecuencia de estos incidentes, se han operado 18 detenciones, cuatro de éstas fueron hechas en la sección de la calle de San Bartolomé.

Los detenidos llegaron á dicho colegio en un coche particular, y se operó la detención en la escalera del colegio. Como lo fueron por sospechosos, se les puso después en libertad.

De los restantes detenidos no quedaban en la Comisaría, á última hora de la tarde, más que tres.

En el momento de cerrar los colegios para proceder al escrutinio, la animación en ellos era grandísima, y menudearon las protestas entre los presidentes y los electores, que pretendían ejercer el derecho de presenciar el escrutinio.

Como también escaseaba la luz, la voz general en todos los colegios era la de petición de velas, y los guardias municipales acudían solicitos á la alcaldía para recoger paquetes de aquellas.

La impresión general al comenzar el escrutinio era la misma que dejamos apuntada al terminar la mañana, esto es, que el triunfo de la coalición republicano-socialista será completo.

CHAMBERI

No decreció la animación en los colegios. Incidentes, pocos, ó ninguno. Todo marchaba como una seda.

En la calle de Don Juan de Austria había cola esta tarde. Allí se presentó un tal Frayle, á quien se le negó el voto y hasta faltó poco para que fuera detenido; pero resultó que el hombre fué por ría cédula y pudo justificar su personalidad.

En la calle de Garcilaso, sección núm. 13.ª, se llevaba la elección sin incidentes, así como en la de la calle de Sagunto, sección 11.ª

En la calle de los Artistas, situada en la

Glorieta de los Cuatro Caminos, había extraordinaria animación. Allí hubo una larga discusión con motivo de si votaba ó no un guardia de Orden público.

Respecto del resultado es difícil hacer conjeturas en este distrito, pues, como decíamos, la lucha es muy empuñada.

Parece únicamente seguro el triunfo de un republicano, el Sr. Valdivielso. También se creía en la elección del socialista Barrio.

El candidato liberal, Sr. Rosado, también parecía muy satisfecho.

También se confiaba en el triunfo de uno de los candidatos independientes, el Sr. García Miranda.

Pero insistimos en que sería aventurado todo juicio.

Todos los candidatos recorrieron las secciones, la mayoría en automóvil.

El teniente alcalde, Sr. Mazzantini, ha trabajado mucho, resolviendo solícito cuantas consultas se le dirigían desde las respectivas secciones con gran imparcialidad y acierto.

UNIVERSIDAD

En nada ha cambiado el aspecto de este distrito durante el día, y el repórter se desespera por no tener grandes hechos que relatar.

Algún que otro intento de embuchado; de cuando en cuando voces proferidas un poco más altas que el diapason normal, y vuelta á la tranquilidad, siempre aparente, como dijimos en la información de la mañana.

Y vamos á relatar algunos pequeños incidentes.

A la puerta de la Universidad quedó completamente al descubierto un individuo que se proponía votar en todos los colegios, á juzgar por un tacho de anotaciones con todas las secciones, que le fué ocupado.

En el tacho constaban los distintos nombres con que debía figurar como elector.

Un buen revuelo se armó á la puerta de un colegio de los establecidos en la Universidad. Gritaba Morayta, gritaba González Rojas, gritaba De Blas, gritaba un teniente de Orden público, y como es natural, el público coreaba aquello.

Se trataba, según pudimos averiguar, que el presidente había negado el voto á un ciudadano «porque tenía setenta años». El hombre protestó, y mucho más un conocido ex alcalde que le acompañaba, y que hasta parece que le conducía.

Todo se arregló, y el hombre se marchó sin votar; ¡y eso que había ido dos veces!

En la misma sección en que por la mañana el presidente negó el voto á un guardia de Orden público, ascendió durante la tarde, y á cosa de las tres se le negó á un capitán de Infantería, ¡alegando que era de la clase de tropa! No sirvió de nada la oposición del presidente, pues el oficial, que se disponía á dar cuenta del hecho al gobernador militar, votó por fin.

En otra sección originó cierta protesta la presencia de un elector que figuraba residiendo en Buenos Aires, y que ha llegado ayer á tiempo para votar. Hubo protestas; pero el elector resultó auténtico, y votó. ¡No faltaba más, después de haber hecho un viaje tan largo.

Los colegios de los extremos han estado animados durante toda la tarde, debido, sin duda, á que el tiempo convidaba á pasear.

Hay que reconocer que en este distrito los republicanos no han descansado en todo el día, luchando con verdadero ardor.

El sitio más concurrido ha sido todo el día la Universidad.

HOSPITAL

En este distrito había gran expectación, no sólo por la empeñada lucha que se promueve monárquicos y republicanos, sino porque se dijo que algunos elementos armarían bronca en determinados colegios por aquello de que «¡lo revuelto...», etc.

En la mayoría de los colegios, los presidentes muestran tan exageradamente cumplidores de su deber, que exigen á los interventores y á algunos votantes la cédula, y no sé si hasta la partida de bautismo.

Este rigorismo ha dado motivo á algunas protestas, sin que la cosa pasara á mayores. Las gentes se maravillan de que en el distrito del Hospital, que tiene fama de belicoso en épocas electorales, no haya ocurrido ningún incidente digno de reseñar.

Todo ha quedado reducido á los eternos embuchados, seguidos de la detención consiguiente.

Con motivo de las detenciones ha habido pequeños incidentes, que han durado escasamente el tiempo que han invertido los agentes de la autoridad en sacar á los electores del colegio.

Los detenidos.

Como en número de doce á quince han sido los detenidos por resucitar muertos y por querer emitir el voto en nombre de quienes en propiedad habían votado ya.

Detenido por equivocación.

En la sección 5.ª, calle de San Simón, 8, fué detenido un individuo porque á un interventor se le metió entre ceja y ceja que era un falso elector.

El individuo en cuestión, á instancias del presidente, presentó su cédula, y después de acalorada discusión, en que el interventor no da su brazo á torcer, todos reconocen y quedan conformes en que puede votar por haber dejado suficientemente acreditada su personalidad.

Los candidatos.

Todos han recorrido el distrito, repartiendo sonrisas y apretones de manos á la puerta de cada colegio, animando á sus representantes para que vigilaran bien.

En varios colegios donde había votos dudosos, resolvieron, de común acuerdo, los candidatos respecto á su validez.

Uno de los candidatos más entusiastas es el Sr. Conde Rincón, que, acompañado de varios amigos y correligionarios, recorrió repetidas veces los 127 colegios, lamentándose de que por ser tantos no pudo recorrerlos cuantas veces deseaba.

También han desplegado gran actividad los candidatos Sres. Nicoli y Ruiz de Gríjalba.

El Sr. Conde, que obtendrá el primer puesto, nos manifestó que en el distrito del Hospital sólo ha votado el 50 por 100 del Censo.

Los monárquicos casi se han abstenido; pero, en cambio, han luchado con gran denueo los de la coalición republicano-socialista.

También nos hemos enterado en el centro electoral de la calle de Atocha de que en pocas elecciones ha habido tantos y tan gordos embuchados liberales y conservadores como en la presente.

Parece que en todos los distritos reparten unas papeletas que son un verdadero timo.

Si se miran las papeletas en cuestión por el reverso, tienen el nombre de un candidato; pero, una vez abierta, se ve el nombre del candidato que en el escrutinio ha de valer.

Por la tarde, la animación había decaído. En los últimos momentos, antes de terminar la votación para empezar el escrutinio, observóse gran animación en la mayoría de los colegios.

Hubo pequeños incidentes, que terminaron en la Comisaría.

A las cuatro en punto se procedió al escrutinio.

PALACIO

Ha aumentado la animación en todas las secciones, abundando los incidentes.

En la sección 7.ª, de la Costanilla de los Angeles, un interventor republicano ponía grandes inconvenientes.

Se presentó á votar el oficial mayor del Ayuntamiento, y no contento con preguntarle el piso en que vivía, insistió en interrogarle otros pormenores relacionados con su personalidad, concluyendo el Sr. Vela por decir:

—Me llamo Eduardo Ezequiel de la Santísima, tengo sesenta años y nueve niños; ¿quiere usted saber más?

Los señores conde de Peña Ramiro y de Aguilar de Inestillas, que se hallaban presentes, protestaron de la escrupulosidad del interventor.

En dicha sección fué detenido un falso elector.

Otros dos electores falsos fueron detenidos en la sección 14.ª de la calle de Martín de los Heros, que presidia el catedrático D. Baldomero Bonet.

Urna rota.

En la sección 21.ª de la calle de Sánchez Kueda, que presidia D. Gregorio Abad, ocurrió un hecho que desde las primeras horas estaba descontado, por el estado de excitación en que, según dicen, se encontraba el presidente.

A la hora del escrutinio se exacerbó tanto el Sr. Abad, que dió un puñetazo sobre la urna haciéndola añicos.

La pareja de Orden público allí presente, procedió á la detención del presidente, encargándose de la Mesa el primer adjunto.

La operación del escrutinio continuó sin más incidentes.

En el Juzgado de guardia

A medio día ingresó en el Juzgado de guardia un detenido, que había intentado votar con nombre supuesto en la sección 18.ª del distrito del Congreso.

Interrogado convenientemente, parece ser que manifestó que su verdadero nombre es Guillermo Méndez, y que si trató de votar fué porque le habían ofrecido diez pesetas por emitir su sufragio.

Después del interrogatorio, fué puesto en libertad.

Otro detenido ingresó á primera hora de la tarde en la Casa de Canónigos, llamado Manuel Martínez Sánchez.

Fuó detenido en la calle de la Princesa por haber tratado de votar con el nombre de uno de los interventores que constituían la Mesa. Después de prestar declaración, fué puesto en libertad, como el anterior.

Denuncia.

El sargento del Cuerpo de Seguridad Manuel Alvarez y el guardia Doroteo Martín se han presentado en el Juzgado de guardia denunciando que el presidente de la sección 11.ª de la Latina no les ha dejado votar, alegando que pertenecen á un Cuerpo armado.

Cuatro detenidos.

Hernenegildo Lorenzo, Eustaquio Mesid, José Barcaldi y Manuel García López son cuatro ciudadanos que se dedicaban por la mañana al dulce deporte de votar con nombre supuesto en la sección 8.ª del distrito de la Universidad.

El presidente mandóles detener, y ellos le insultaron.

Probablemente se les procesará por desacato.

El hombre del pato y de la piedra.

En la sección 3.ª del distrito de Buenavista entraba repetidas veces esta mañana un elector republicano.

Decía que iba á hablar con el interventor de su partido; pero el presidente mandóle detener, porque llevaba en las manos un maldoso garrote y en un bolsillo una enorme piedra.

Pero el juez se negó á recibirle, porque estima que no es delito llevar piedras en los bolsillos.

Y los guardias no sabían esta tarde qué hacer con él.

Y los guardias no sabían esta tarde qué hacer con él.

UN ESCANDALO

En la sección de la Latina, situada en las Escuelas de la calle de Bailén, ha habido á última hora de la tarde un escándalo enorme.

Por dicha causa, á la hora en que cerrábamos nuestra edición, no se había podido terminar en ella el escrutinio.

INMENSO SURTIDO

en alfombras, linoleums, esteras y tapices de nudo existe en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se sirven tapices á la medida, fabricados en la fábrica de su propiedad de Palma de Mallorca

LOS TRIUNFANTES

A la hora de cerrar esta edición, los datos recibidos permiten suponer el triunfo de los señores siguientes:

DISTRITO DE LA LATINA  
D. Enrique Fraile Yuste, liberal.  
DISTRITO DE LA INCLUSA  
D. Lucio Catalina Bachiller, coalición republicano-socialista.

DISTRITO DE PALACIO  
D. Antonio Píera, liberal.  
DISTRITO DEL HOSPITAL  
D. José Conde Rincón, coalición republicano-socialista.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD  
D. Bonifacio Rozalem, coalición republicano-socialista.  
D. Antonio García Quejido, coalición republicano-socialista.  
D. Felipe González Rojas, liberal.

DISTRITO DE BUENAVISTA  
D. Juan Ortueta, liberal.  
D. Rafael Reynot, idem.  
D. Enrique Morcillo, coalición republicano-socialista.

DISTRITO DEL CONGRESO  
D. Pedro Vicente Bucendía, liberal.  
D. José María Gurich, idem.  
D. Luis Montesinos, marqués de Morela, idem.  
D. Pio Baroja, coalición republicano-socialista.

DISTRITO DEL CENTRO  
D. Eduardo Trompeta, coalición republicano-socialista.  
D. Vicente Alvarez, idem.  
D. Eduardo López, idem.  
D. Lázaro Martín Pindado, liberal.

DISTRITO DE CHAMBERI  
D. Vicente Barrio, coalición republicano-socialista.  
D. Pio Amando Valdivieso, idem.  
D. Antonio Rosado, liberal.  
D. Andrés Aragón, idem.

DISTRITO DEL HOSPICIO  
D. Francisco Mora, coalición republicano-socialista.  
D. Luis Talavera, idem.  
D. Sotero Pascual, idem.  
D. Francisco García Molinas, liberal.

En todos los distritos faltan datos de algunas secciones.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Por virtud del art. 29 de la vigente ley electoral, en 62 pueblos de esta provincia no se celebrarán las elecciones municipales.

Aquí se cree que transcurrirá la elección en medio de la tranquilidad más absoluta, no obstante los rumores que en contrario se han hecho circular.

Todos los partidos siguen realizando trabajos activísimos. Las autoridades han adoptado las precauciones de rigor.

En Coruña.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Como los republicanos se han negado á última hora á dar á los socialistas los dos puestos acordados, los segundos se han decidido á presentar un candidato, y aspiran á triunfar con sus propias fuerzas.

La lucha de mañana será formidable en algunos distritos.

A juzgar por las impresiones de hoy, se cree que triunfarán mañana doce republicanos, un liberal, un católico, un demócrata, un independiente y un conservador.

En Cocentaina.

COCENTAINA. (Sábado, noche.) Acogiéndose al art. 29 de la ley electoral, y de acuerdo los partidos liberal y conservador, se han nombrado los nuevos concejales.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) A la hora señalada se han constituido los colegios, sin incidente digno de mención.

En las primeras horas se ha emitido buen número de sufragios.

La lucha promete ser muy reñida. Parece que el mayor número de votos lo obtendrán los candidatos liberales.

Se han repartido profusamente manifiestos, firmados por los diversos candidatos, solicitando el voto de los electores.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Continúan las elecciones con igual interés.

Acérase la hora de los escrutinios y los candidatos redoblan sus esfuerzos.

Sólo se han registrado pequeños incidentes á causa de tres electores falsos.

Resulta imposible hacer calendarios; pero se cree que los liberales obtendrán las mayorías.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, tarde.) La lucha es empuñadísima.

Los republicanos han apretado de firme frente á la coalición católicoconservadora.

En el distrito tercero, donde lucha el teniente alcalde republicano Sr. Lens contra el conde de Taboada, católico, los electores acuden en gran número.

En la segunda sección de este distrito fué rota la urna por el presidente.

Intervino la policía y continuó la votación. En otros distritos hubo bofetadas y algunos candidatos se desafiaron.

El gobernador recorrió los colegios en coche.

Los republicanos llevan gran mayoría, y se cree que triunfarán los doce que presentan, el republicano independiente, un liberal, un católico, un demócrata y un maurista.

(Continúa en la página 7.)

DE MELILLA

Las últimas operaciones. — Otras noticias

Desde Melilla

La brigada Brualla á Hidum.

MELILLA. (Despacho de las cinco de la tarde de ayer sábado, recibido después de cerrada la edición de la noche.) A las siete de la mañana de hoy ha salido del campamento de Cabrerizas la brigada que manda el general Brualla, compuesta de los regimientos de Burgos y del Príncipe, escuadrones de Caballería de Alfonso XIII y María Cristina, este último agregado á la columna, más una batería de Artillería de montaña y otra batería Schneider.

Dichas fuerzas han marchado hacia el zoco El-Had de Benisicar. En este punto se han detenido brevemente, reanudando luego la marcha hacia Hidum, donde se habrán reunido con las columnas que marcharon ayer al mando de los generales Ayala y López Herrero.

Dichas columnas, constituidas en la forma ya telegrafiada, llevaron 210 tiendas de campaña, detalle que dió á entender que el paseo militar iba á ser largo.

Maimón Mojatar, espléndido.

El conocido moro Maimón Mojatar, entrado del objeto de las fiestas que ha celebrado aquí la Infantería, en honor de su Patrona, mostró deseos de obsequiar á los soldados.

Al efecto, además de hacer entrega de dos becerros que fueron lidiados en el campamento del regimiento de Guipúzcoa, repartió entre la tropa gran cantidad de cigarrillos puros.

Hay quien afirma que el número de los cigarrillos repartidos por Maimón Mojatar fué de 12.000.

Me parece exagerada la cifra.

Las columnas Brualla y López Herreros.—El general Marina.

MELILLA. (Sábado, noche.) (Expedido en Melilla á las nueve de la noche, y recibido en esta Redacción á las seis y media de la mañana.) Como anuncié, la nueva operación se ha efectuado sin novedad.

Mandaban las dos columnas los generales Brualla y López Herreros.

Este último iba á la vanguardia. Las fuerzas, que avanzaron con orden perfecto, se componían de los nueve batallones que ya os telegraficé.

Al mando de todas las tropas que en la operación tomaron parte, iba el general Alvarez Sotomayor.

El objetivo de la segunda columna era practicar un reconocimiento en Cazaza.

A la salida de Hidum formóse una tercera columna con elementos de las otras dos, reanudando la marcha.

El general Marina, con sus ayudantes y su Estado Mayor, y los generales Huertas y Muñoz Cobos, estos dos sin mando, llegaron á Punta Negra, á las dos y media de la tarde. La escuadra.—Un bote á pique.—Sin desgracias.

En combinación con las fuerzas de tierra, salió de Melilla la escuadra, mandada por el general Ferrer y compuesta del «Almirante Lobo», «Extremadura», «Río de la Plata» y «Numancia», navegando hacia Occidente y dando la vuelta á la península de Tres Forcas.

A las tres llegaron nuestros buques á la preciosa bahía de Cazaza, haciendo alto á 300 metros de distancia y destacando á tierra tres botes con algunas fuerzas al mando de un oficial.

Había bastante marejada con fuerte Poniente, y uno de dichos botes zozobró á 20 metros de la playa.

No hubo desgracias, prestando auxilio al salvamento una sección de lanceros de la Reina, que se hallaba en un lugar inmediato. Los trabajos de salvamento se efectuaron con el mayor orden.

Cuando llegaron las fuerzas de tierra, á ayudar la operación de las cuales venía la escuadra, todos los tripulantes habían ya desembarcado, quedando cumplidas, con el mayor acierto, las instrucciones del general Marina.

Terreno pobre y feo.—Kabilas en discordia. El terreno que vino bordeando la escuadra es feo, malo y accidentado.

Constantemente se veían poblados miserables, y en todos ellos enarbolaban los moros banderas blancas.

La kabila de Beni Bugafar y otras vecinas viven en perpetua discordia, á causa de la competencia que se hacen en la venta de huevos en Alhucemas.

Las kabilas más fuertes no consienten que las más pequeñas se permitan ir á vender huevos también, y de estas intransigencias se derivan constantes disputas y colisiones.

Los jefes principales de la referida kabila de Beni Bugafar se han presentado al general Marina, el cual les ha exhortado á que de una vez cesen en las luchas perennes con los kabilas limítrofes.

Los de Beni Bugafar han prometido desistir de su actitud y cesar en esas rivalidades mezquinas, dejando completa libertad comercial.

Marcha penosa.

La marcha de las tropas ha resultado muy penosa en toda la nueva operación, por lo quebrado del terreno.

El objetivo que nuestras fuerzas se proponían quedó entera y satisfactoriamente conseguido.

Otras adhesiones.

Además de las kabilas de Beni Bugafar y sus rivales, se presentaron al general Marina otros muchos moros.

Todos ellos hicieron protestas de su adhesión incondicional á España y de la sumisión más completa.

Marina á Melilla.—En Hidum.—Convoy.

El general Marina con su Estado Mayor y con los generales Huertas y Muñoz Cobos, emprendieron el regreso á galope, llegando á la plaza á las siete de la noche.

Las fuerzas quedan acampadas en Hidum en sus tiendas de campaña en espera de nuevas órdenes.

Se pensaba vivaquear antes de llegar á Hidum; pero hubo que desistir de ello, á consecuencia de las penalidades de la marcha, y con objeto de dar á las tropas un rancho.

La operación ha dejado enteramente satisfechos á los expedicionarios, y la vista de la escuadra en la bahía de Cazaza era una nota agradable constantemente.

A última hora de la tarde, salió un convoy por la bocana.

Llovía en abundancia y sentíase un frío muy intenso.

La capitania general.

MELILLA. (Sábado, noche.—Recibido el 12, á las 6,30 de la mañana.) La Cámara de Comercio de Melilla repartió una circular, suscrita por el presidente, D. Pablo Vallesca, llamando la atención de los comerciantes é industriales de la plaza sobre el propósito de una Comisión que enviarán á Madrid fuerzas vivas de Málaga, con objeto de gestionar la residencia oficial de la futura Capitania general de África.

Añade que el Gobierno aprobó el proyecto de construcción de un puerto en Mar Chica, patrocinado por personalidades de los partidos liberal y conservador, y creyendo ambos proyectos de un gran peligro para Melilla, estimula que se trabaje contra ellos, proponiendo se nombre una Comisión magna que vaya á Madrid para defender los intereses de la ciudad, que considera amenazados. La circular está fechada en Málaga.

¿Qué será?

(Hay en el telegrama un párrafo que no podemos descifrar, y que, copiado literalmente, dice así:)

Hace días moros fracción cumplieron promesa habían hecho entregarlos hoy mismo dos tarde, presentáronse procedimientos morunos aun conserva herida abierta inflamada; además padece ataques forma epiléptica; suplico créasele; protestó adhesión España general Ayala (una palabra ininteligible) cuando trasladárase Melilla ambulancia llegó mucha plaza, ingresando Hospital Militar siete y treinta, y que dice murieron muchos moros heridos por la morisma la curación. Alimentos muchos desean venir horizontales mehallá Melilla á través hacerle temor llegó plaza custodiado pareja benemérita.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 11. Comandante en jefe á ministro Guerra:

Como anuncié anoche, esta mañana salieron Hidum dos columnas órdenes general Sotomayor, componiéndose la primera que mandaba el general Ayala de tres batallones, un escuadrón, una batería elementos auxiliares Ingenieros Sanidad y Administración; esta columna tenía por objeto reconocer la bahía Carasa y seguir después por Sidi-Masand á Tasamen de la kabila Beni-bu-Gafar. A unos 12 kilómetros de Hidum la columna que sólo se diferenciaba de la anterior en que llevaba dos batallones, mandábala el general López Herreros y tenía que dirigirse también á Tasamen partiendo Hidum y pasando por Tisa. Otra columna igual que la última citada, salió de la plaza órdenes general Brualla, situándose en Tiya como reserva para acudir punto donde fuera necesaria su presencia. El «Numancia», el «Extremadura», el «Lobo» y el «Río de la Plata» se hallaban desde muy temprano fondeados en la bahía Carasa. Yo seguí distancia el movimiento columnas, uniéndose ellas á las dos tarde en que ambas llegaron Tasamen; después ligero descanso emprendieron marcha regreso campamento Hidum, la que así como la de ida, resultó penosa por mala calidad caminos. La única novedad que merece citarse relaciónase con un buque escuadra que al tratar comunicarse conmigo en la bahía Carasa varó, habiendo sido preciso sacarle á la playa donde ha quedado bajo la custodia moros que responden de él. Las tropas con excelente espíritu y los jefes y oficiales y generales que han intervenido en la operación demostrando gran acierto así como el general Sotomayor que dirigió operación.

Marina.

En Alhucemas

Actitud de los kabilas.—El «Sevilla».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Por un moro venido del campo se ha sabido que en los zocos del miércoles y jueves últimos se ocuparon los kabilas de la actitud que seguirán con esta plaza.

Añadió dicho informador que en breve marcharán á Tajar-Sit varios jefes de la kabila de Beni-Urriaguél para conferenciar con El Bachir.

Entre aquellos jefes, á quienes acompañará Moham Mizzian, que se halla, al parecer, en estas inmediaciones, figura el Shindi, principal jefe ajdir, muy conocido en esta plaza por haber tomado parte en las últimas conferencias celebradas con el comandante militar.

Ayer, á las dos de la madrugada, fondeó el vapor correo «Sevilla», verificando sin novedad las operaciones de descarga. A las diez de la mañana zarpó con rumbo á Peñón.

Anoche volvieron á aparecer muchas hogueras en toda la costa del cabo Quilates, ignorándose su significación, pues hace ya mucho tiempo que no se veía ninguna.

Noticias oficiales

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra la propuesta de recompensas por la acción del 27 de julio en el barranco del Lobo.

DESTINOS

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los oficiales veterinarios comprendidos en la siguiente relación, pasen destinados á los Cuerpos que en la misma se les señala y en comisión, sin ser baja en sus destinos de plantilla, al ejército de operaciones en Melilla para eventualidades del servicio; debiendo verificar su incorporación con toda urgencia.

Veterinarios primeros.

D. Miguel Martínez Quesada, del regimiento Artillería de sitio y en comisión en el cuartel general de la segunda brigada de la tercera división expedicionaria, al ejército de operaciones en Melilla.

D. Julián Isasi-Burgos, ascendido, del regimiento de dragones de Montesa, 10º de Caballería, al primer regimiento montado de Artillería y en comisión al ejército de operaciones en Melilla.

D. Aniceto García Neira, ascendido, del segundo establecimiento de Remonta y en comisión en la compañía de Administración Militar de la primera división expedicionaria, al octavo regimiento montado de Artillería y en comisión al ejército de operaciones en Melilla.

Veterinarios segundos.

D. Agustín Elvira Sádava, del octavo regimiento montado de Artillería, al ejército de operaciones en Melilla.

D. Mariano Sarazá Murcia, ascendido, del segundo establecimiento de Remonta, en comisión en plaza de veterinario segundo, al mismo establecimiento en plaza de plantilla y en comisión al ejército de operaciones en Melilla.

Los reservistas

Anoche, en el tren de Andalucía, llegó á Madrid otro grupo numeroso de reservistas, pertenecientes en su mayor parte á los batallones de Cazadores, que embarcaron en esta corte al iniciarse la campaña.

Los andenes de la estación de Atocha estaban atestados de gente. Familias enteras de los valientes que vuelven de cumplir con su deber y centenares de amigos y curiosos, preparaban á los expedicionarios un recibimiento cariñoso y entusiasta.

Cuando el tren llegó desarrolláronse tiernas y emocionantes escenas de abrazos efusivos, besos y lágrimas abundantes. Las explosiones de entusiasmo de la partida no fueron tan vehementes como las de la vuelta, á pesar de ser éstas silenciosas y ahogadas por la emoción.

Muchos espectadores vertieron lágrimas, enternecidos por el interesantísimo cuadro.

Los reservistas y sus familias se esparcieron inmediatamente por los cafés y sitios de recreo, ansiosos de celebrar el feliz regreso de aquéllos.

Madrid presentaba anoche, á pesar de la niebla, un aspecto animadísimo, por la afluencia de forasteros y los grupos de reservistas que recorrían las calles.

Salida de 457 reservistas.

MALAGA. (Sábado, noche.) En el tren correo han salido 77 reservistas, y en el tren mixto, 380, con dirección á Madrid.

En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el tren correo de Madrid han marchado hoy á sus casas un sargento, un cabo y 35 soldados reservistas, recientemente llegados.

Pertenecen á los batallones de Cazadores de Alba de Tormes, Mérida y Barcelona.

Hoy se ha presentado al alcalde de Valencia un reservista que al marchar á Melilla era guardia municipal en esta población.

Iba á suplicar á la misma autoridad municipal que le facilitara el medio de volver á aquel destino.

Así lo ha hecho el alcalde en el acto.

Movimiento de buques

El «Sevilla» y el «Ciudad de Mahón».

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado, procedente del Peñón de la Gómera y de Alhucemas, el vapor «Sevilla».

Para Melilla ha zarpado el vapor «Ciudad de Mahón», con la carga habitual.

En este buque van el comandante D. Santiago Zumil, ayudante del general Brualla; dos maquinistas de la Armada, el teniente de Artillería D. Manuel Pérez, el comandante del batallón de Cazadores de Chiclana, don Teodoro Vega, y la Comisión de Investigaciones Biológicas Marinas del Norte de África, compuesta de los Sres. D. Alfonso Galán, D. José Arias y D. Rafael del Buono.

Notas sueltas

Aguinaldo para los soldados.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado distribuir 1.000 pesetas entre 157 soldados valisoletanos que se hallan en Melilla, como aguinaldo de Navidad.

La Junta de damas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha celebrado una conferencia con el gobernador civil la presidenta de la Junta de damas encargada de repartir auxilios á las familias de las víctimas de la guerra del Rif.

En ella se ha acordado la forma de distribuir de aquí en adelante los socorros.

La Navidad del soldado.

Han quedado expuestos en varios establecimientos los lotes de ropa, carne, vino y otros, que se remitirán á Melilla para que los soldados se los distribuyan como obsequio de Navidad.

En vista de haber regresado los reservistas, se les distribuirá parte á los que vayan viniendo, y el resto, á mediados de esta semana será enviado á Melilla.

Informaciones de provincias

CONGRESO AFRICANISTA

Labor de las secciones.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta mañana se han reunido las secciones de Colonización, Industria y Comercio del Congreso Africanista.

Han adelantado mucho en su labor. Encontrándose reunidas dichas secciones, han suspendido su tarea para salir á los balcones y presenciar el desfile.

La sesión.

Por la tarde ha celebrado nueva sesión el Congreso Africanista.

En ella ha dirigido los debates el presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Han sido leídas las conclusiones enviadas por la Cámara de Orán pidiendo el establecimiento del régimen municipal en Melilla y Ceuta; una línea de vapores periódicos entre las posesiones españolas y la metrópoli y el giro postal entre España y el Norte de África.

Después han sido leídas las conclusiones de la Cámara de Fernando Póo, pidiendo que los contratos de trabajo con los indígenas sean efectuados con arreglo á la ley.

El Sr. Muñoz ha leído la Memoria del padre Coll sobre régimen municipal y giro postal.

Ha sido tomada en consideración. Los congresistas han seguido discutiendo los temas de la sección de Comunicaciones.

Se ha debatido el punto de la implantación del giro postal ó del sobre monedero, admitiéndose ambos medios.

Ha puesto término á la sesión el presidente con un discurso-resumen, y, finalmente, han sido leídos un telegrama del Rey D. Alfonso, otro del periódico de Melilla «El Telegrama del Rif» y varios más de adhesión á los trabajos del Congreso.

EXPLOSION EN UNA MINA

DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Esperando detalles.

CORUNA. (Sábado, noche.) En las minas llamadas «Via», correspondientes al término municipal de uno de los pueblos cercanos á esta población, ha ocurrido hoy un suceso tristísimo.

Una caja de dinamita, dispuesta para los trabajos de las minas, ha estallado.

La explosión ha sido terrible por el estrépito y más terrible aún por sus consecuencias.

Dos obreros han muerto y varios se encuentran heridos de más ó menos consideración.

Llamábase los mineros muertos Pedro Vázquez y Victor Novo.

El número exacto de heridos no se sabe cuál es.

Son éstos los únicos detalles conocidos hasta ahora en esta capital, y son esperadas con interés noticias ampliatorias.

Un discurso de Melquiades Alvarez

OVIEDO. (Domingo, madrugada. Recibido á las 6,30 mañana.) En el teatro Campoamor se ha celebrado un mitin de propaganda electoral, organizado por la coalición de las izquierdas.

Hablaron un liberal, tres republicanos y un socialista, intentando justificar la coalición por defensa de la libertad y para combatir el caciquismo.

Melquiades Alvarez, en un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, dice que es necesario dar tregua al Gobierno actual hasta ver si cumple sus promesas.

Si las cumple—dice—debemos apoyarle; si no, tendrá la confianza de la Corona, pero no la nuestra.

Recuerda que cuando su primer discurso en el Congreso, hace ocho años, en el que pidió el matrimonio civil, la enseñanza laica y el que se cumpliera el Concordato, fué tachado de excesivamente gubernamental; y ahora, que pide lo mismo, se le califica de anarquizante, debido al aumento habido en la reacción, porque las izquierdas estaban divididas, mientras que las derechas unidas con su verbo elocuente de grandes arrestos hacían política ultramontana, por lo que hizo el bloque.

Censura los radicalismos, calificando de necesidad y de locura el que se pretenda por medio de los Poderes públicos el descatalogar España, pues es un imposible el conceder á la Gaceta poder bastante para entrar en las almas.

Censura agríamente al caciquismo y protesta airado contra los que dicen que él pretende ejercerlo.

Confía en que triunfarán las izquierdas, que representan la aristocracia y el talento. Dice que él no cobra sueldos de Empresa alguna, ni lo hará mientras sea diputado, á pesar de que se los han ofrecido.

Censura al sacerdote de una aldea, que lo atacó desde el púlpito, pidiendo que sea castigado por la coacción.

ANDALUCIA

Propaganda católica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado á esta ciudad los propagandistas católicos madrileños D. Angel Herrera y D. Gerardo Requejo.

Les esperaban en la estación muchas personalidades distinguidas.

En un carruaje, al que seguían otros muchos, se han dirigido los señores Herrera y Requejo al palacio episcopal.

Les ha recibido el prelado, dándoles la bienvenida en un discurso dedicado á ensalzar la misión que se han impuesto los referidos propagandistas.

Estos han disertado más tarde en el círculo católico obrero, siendo muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que acudió á escucharlos.

Continuarán su propaganda por toda España, terminándola en San Sebastián.

El muelle Reina Victoria.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han comenzado las obras para la construcción del nuevo muelle, que se denominará de la Reina Victoria.

Al anoecer, sin previo aviso, el ingeniero de las obras del puerto, al frente de una brigada de trabajadores, procedió á la colocación del primer bloque, de cuarenta toneladas.

El lunes se colocarán nuevos bloques, continuando las obras con gran actividad.

Créese que, de no sobrevenir algún incidente inesperado, podrá inaugurarse el nuevo muelle en el mes de junio.

Marinero ruso, muerto.

CADIZ. (Sábado, noche.) En una fragata italiana surta en este puerto para cargar sal se ha cometido un crimen.

Un tripulante, joven de diez y ocho años y de nacionalidad italiana dió una puñalada en el vientre, matándolo en el acto, á un compañero suyo, ruso, que quería dominarlo y lo maltrataba continuamente.

El italiano, después de agredir al ruso, se arrojó al mar, nadando hasta que fué recogido por los tripulantes de otro barco italiano, que lo entregaron á un carabinero que prestaba servicio en el vapor «Hespérides».

El agresor ingresó en el Cárcel á disposición del cónsul de Italia, y el cadáver del ruso será desembarcado mañana para hacerle la autopsia.

A bordo de la fragata italiana fué, en los primeros momentos, el médico de un vapor alemán que carga emigrantes, encontrado al ruso ya muerto.

JOYERIA DE MODA

Ultimas novedades en plateras de pedida. Daniel de Lucas y Compañía, Carretas, 3.

ARAGON

Diligencias judiciales.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Juzgado no ha terminado aún la instrucción del sumario por el hallazgo de las bombas.

Los peritos siguen estudiando los papeles escritos hallados junto á las explosivos, para determinar si la letra que parece en los mismos es de alguno de los deniados.

El juez ha elevado á prisión la detención de los dos procesados.

Se ignora á qué causa debe esto, por que el sumario se lleva con gran secreto.

CASTILLA LA VIEJA

Riña en un hile.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Hallábase bailando en Rueda, ueño de esta provincia, varios mozos, y posi uno de ellos habla mirado de manera más menos expresiva á una de las mozas, susitóse una cuestión entre el novio y los parientes de la muchacha y el atrevido galán que había osado ofender á la moza con su mirada ó con palabras injuriosas, deslizadas en a oído entre polka y habanera.

Las explicaciones que eba el ofensor no satisfacían á los defensores de la muchacha, y las palabras se agraron entre unos y otros hasta el extremo de sal desafidos, con ánimo de acometerse, Jua González Blanco, de veinticinco años, y Fabiano Hernández.

Juntos fueron hasta las afueras de la población, seguidos de varios mozos, y esgrimiendo sus navajas, se cometieron unos á otros con furia tal, que resultaron varios lesionados y gravemente los dos que salieron desafidos del baile, sobz todo el Juan González, cuya vida corre peligro inminente.

Los agresores, al aproximarse la Guardia Civil, huyeron y se encerraron en sus domicilios, siendo preciso descerrar la puerta para detenerlos.

Nuevo ferrocarril.

LOGRONO. (Sábado, noche.) En breve comenzarán con gran actividad las obras del ferrocarril de Irún á Logoño.

La Empresa que se ha constituido para la explotación de esta nueva vía ha reservado parte de las acciones para que los capitales navarros y riojanos tengan participación en el negocio.

EXTREMADURA

Accidente automovilista.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Por causas desconocidas hasta ahora el automóvil que hace el servicio público de Barcarrota ha tenido hoy un grave tropiezo en la carretera.

El vehículo, que iba completamente lleno, se ha desviado hacia una de las cunetas del camino y ha volcado, volando muy maltrachado.

Lo más sensible es el considerable número de víctimas del accidente, pues han resultado heridos 15 viajeros.

Se sabe que algunos lo están de gravedad. Al lugar del suceso han ido enviados auxilios.

GALICIA

Pidiendo indulto.

CORUNA. (Sábado, noche.) Los presos de la cárcel de esta Audiencia han dirigido al jefe del Gobierno y al ministro de Gracia y Justicia exposiciones solicitando un indulto de pequeñas penas, para solemnizar la terminación de la campaña y

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA ALEMANA

#### Las derechas contentas y las izquierdas furiosas

Después de un discurso.

BERLIN. El discurso pronunciado en el Reichstag por el nuevo canciller del Imperio alemán, Bethmann-Hollweg, sigue constituyendo el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos.

Se comenta, especialmente, el siguiente trozo de su declaración de principios, que es claro y categórico:

«Los partidos, hasta ahora, se han negado por completo a ser partidos gubernamentales. Y comprendo muy bien, por mi parte, las razones que invocan.

Ningún Gobierno, en Alemania, puede ser Gobierno de partido.

No puedo admitir que haya en el país necesidad de continuar viviendo dentro de una atmósfera cargadísima, donde domina la aspiración a lo sensacional, y que conduce a una irritación permanente y peligrosa.

Lo que el pueblo desea, ante todo, es no ser turbado en su trabajo cotidiano por la agitación y los ensayos.

Quiere una política prudente y firme, tanto en lo interior como en lo exterior.

Y es que nación alguna puede soportar el que se la tenga en ansiedad perpetua, a causa de luchas continuas entre los partidos.

Por lo tanto, no creáis que me ocuparé ansiosamente de crear una mayoría.

Porque estoy persuadido de que todos los miembros de la comunidad nacional están obligados a colaborar en los trabajos positivos, y de que esta obligación se impondrá a las agitaciones de la hora presente.»

Esto demuestra que Bethmann-Hollweg vuelve a la teoría bismarckiana de que los partidos políticos no son imprescindibles para la obra gubernamental.

Bülow, en los últimos tiempos de su gobierno, abandonó por completo y dedicó a introducir, en cierto modo, las prácticas parlamentarias en el Reichstag alemán.

Cayó víctima de su ensayo, y por eso Bethmann-Hollweg ha declarado que no se preocupará mucho de las coaliciones de los partidos políticos.

Esta perspectiva es igualmente desagradable para las izquierdas y las derechas; pero éstas se han consolado por dos razones.

La primera es que, siendo ellas gubernamentales, el canciller tratarálas como a colaboradoras y seguirá, por lo tanto, influyendo en los asuntos públicos.

Y la segunda, que Bethmann-Hollweg mantendrá el *statu quo* en el régimen electoral de Prusia, impidiendo de este modo que los socialistas se apoderen del Landtag.

Naturalmente, las izquierdas están furiosas por las mismas razones.

Sus periódicos reflejan este disgusto en artículos violentísimos, en que tratan al nuevo canciller de reaccionario y hombre sin talento.

El *Berliner Tageblatt*, en un artículo titulado «El fracaso del debut de Bethmann-Hollweg», dice:

«Ha sido un pobre discurso. No hay en él nada que no esté por debajo de lo mediocre. Ni siquiera un oasis en ese desierto de pobreza intelectual.»

En cambio, la *Germania*, diario católico, escribe:

«El canciller ha rechazado la política de bloques. No quiere encadenarse a los partidos. Su discurso no ha sido brillante, pero sí sensato.»

### LLORANDO A LAGRIMA VIVA

#### Lloyd George y los galeses

Dos discursos.

LONDRES. El ministro de Hacienda, Lloyd George, autor del Presupuesto revolucionario, ha ido a su circunscripción galesa y ha comenzado en ella la campaña electoral.

Su circunscripción comprende dos ciudades, otras veces enemigas: Carnarvon, centro de resistencia de la raza celta desde la conquista romana hasta los tiempos heroicos de Glynawir, y Bangor, habitada por ingleses en su mayor parte.

En 1890, Lloyd George presentóse por Carnarvon, y sólo obtuvo la victoria por diez y ocho votos de mayoría. Desde entonces ha cultivado el distrito, y en las últimas elecciones logró el triunfo, sobrepasando la votación de la candidatura enemiga en mil doscientos votos.

Los galeses le adoran y le comparan a Cromwell. En Carnarvon es una especie de ídolo del pueblo.

Ha dado dos mítins en su circunscripción electoral. El primero fué singularísimo, porque terminó llorando a lágrima viva el orador y los miles de personas que le escuchaban.

Lloyd George comenzó a hablar con acento vibrante y energético. Sus primeras palabras le valieron una atronadora salva de aplausos.

Dijo:

«Va a celebrarse una nueva elección, y vengo nuevamente ante vosotros.

Hace tres años, en un mitin electoral, dije: Es posible que una ley separando la Iglesia y el Estado en el País de Gales salga victoriosa de la Cámara de los Comunes; pero los Lores la rechazarán seguramente.

Por eso, lo primero que debemos hacer es destruir el obstáculo.

El pueblo inglés nos opondrá, según creo, algunas dificultades, y por eso necesitamos

convertirnos en guerrilleros políticos, imitando a aquellos antepasados nuestros que ayudaron al pueblo inglés a conquistar la Gran Carta.

La victoria dependerá del modo que tengan los ingleses de observar las viejas tradiciones, que les animaban antiguamente, cuando Oliverio Cromwell, un galés como yo, les mandaba.

Eso os decía hace tres años, y hoy os digo: La Cámara de los Lores, sea la que sea su conducta respecto a los ingleses, tiranizará siempre al pequeño pueblo galés.

Gales é Irlanda, países oprimidos por la aristocracia, necesitan que los Lores desaparezcan.

Y la misma Inglaterra necesita su desaparición, tanto como nosotros. Porque una vez triunfante el Presupuesto revolucionario, nacerá una nueva patria, y un nuevo mundo ideal iluminará las conciencias.»

Las ocho mil personas que le escuchaban, le aplaudieron con entusiasmo. El quiso seguir su discurso; pero embargóle la emoción, y diciendo: «Esto es más fuerte que yo», sentóse, sollozando.

Su emoción comunicóse al auditorio. Todos los ojos se cubrieron de lágrimas y terminó el mitin en medio de un enternecimiento general.

Por la noche celebróse otro acto análogo, al que asistió aún más concurrencia que al primero.

Lloyd George, otra vez dueño de sí, pronunció un irónico y elocuente discurso, defendiendo el presupuesto que lleva su nombre.

Los electores, después de ovacionarle, salieron del local gritando:

—¡Viva el nuevo Cromwell! ¡Abajo los Lores!

### UN SALTO PRODIGIOSO

#### Se les escapa de las manos

Gendarmes burlados.

PARIS. Los célebres bandidos denominados *choufleurs de la Drome* eran cuatro, pero sólo se pudo, hace algunos meses, ejecutar a tres. El cuarto, un tal Lamarque, hombre peligrosísimo, no fué capturado jamás.

Sin embargo, eran conocidas sus señas y sus refugios y algunos inspectores y agentes se dedicaron a recoger Francia para prenderle.

Comprobaron su paso por diversas poblaciones; pero siempre llegaban tarde.

Hace pocos días supieron que había sido visto por los alrededores de Rivesaltes.

Telegrafaron a los gendarmes de Saint-Laurent-la-Salange y éstos se pusieron en campaña.

Anteayer encontraron en una choza abandonada, cerca del pueblo dicho, a un vagabundo que dormía sobre un montón de paja.

Acercáronse a él y le examinaron cuidadosamente.

Sus señas coincidían con las del temible bandido que buscaban.

Pero como no tenían seguridad de que fuese éste, intentaron una prueba decisiva.

Uno de ellos se arrojó junto a él, inclinóse, y poniéndole la boca al lado de un oído, gritó:

—¡Lamarque, despierta!

El vagabundo abrió los ojos despavorido y sentándose sobre la paja exclamó con voz temblorosa:

—¿Quién me llama?

Fijóse en los gendarmes, é instantáneamente mudó de fisonomía.

—¿Qué quieren ustedes—preguntó—de este pobre mendigo?

—¿Mendigo? Tú eres Lamarque.

—¿Lamarque? No sé de quién me hablan.

—Pues ya se lo diremos en el cuartel. Venite con nosotros.

Levantóse y les siguió, protestando.

Atáronle las manos y le ordenaron marcharse en dirección al pueblo.

—Nosotros vamos detrás—le advirtieron—No vuelvas la vista, porque te expones a un balazo.

El presunto Lamarque encogióse de hombros y comprendió la marcha.

Los gendarmes iban muy contentos y charlaban entre sí, felicitándose mutuamente por la captura.

Ya estaban cerca del pueblo, cuando el sedicente mendigo hizo un movimiento y rompió las ligaduras.

—¡Que se nos escapa!—gritó un gendarme.

Todos se lanzaron a detenerle.

Peró él, con la agilidad de un mono, dió un salto formidable y se salió del camino.

Luego bajóse, recogió el suelo un largo palo y, utilizándolo como si fuera una pértiga, encontróse en breve al abrigo de unos matorrales.

Los gendarmes rodearon éstos; pero no encontraron al fugitivo.

Parecía que éste había sido tragado por la tierra.

Dieron una batida por aquellos contornos; pero no encontraron ni rastro del presunto Lamarque, y tuvieron que volverse desconsolados al pueblo.

Nadie se explica cómo pudo escaparse el bandido, pues tuvo que franquear más de cien metros de terreno despejado antes de encontrar refugio en los matorrales tras los que desapareció.

Sin duda, al pasar por el camino, su vista fijóse en el largo palo abandonado que le sirvió de pértiga, y entonces ocurriósele utilizarlo para fugarse.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reclamación Lynch.

CONSTANTINOPLA 11. Oída la lectura de una declaración de Hilmi-pachá haciendo el historial del asunto Lynch, la Cámara de diputados adoptó una moción presentada por Khalil, presidente del partido «Unión y Progreso», pidiendo fuese sometido dicho asunto a las deliberaciones de la Cámara.

Acto seguido se suspendió la sesión, reuniéndose inmediatamente los ministros en Consejo y acordando rechazar dicha moción y plantear la cuestión de confianza.

Contra la Casa Krupp.

LA HAYA 11. Una nota oficial anuncia que, con motivo de la discusión habida sobre el particular en la Cámara de diputados, el Comité general del monopolio Krupp acordó se abriera una información parlamentaria.

El asunto es objeto de animados comentarios, especialmente en los pasillos del Parlamento. Los miembros de las oposiciones aseguran que, durante mucho tiempo, la fábrica Krupp entregó cañones de calidad inferior.

Varios funcionarios quedan comprometidos por las revelaciones hechas por el capitán Thomson sobre los medios a que recurria aquella fábrica para conseguir encargos de material.

En los centros ministeriales opinan que la situación del ministro de Marina se ha debilitado.

La Revolución en Nicaragua.

NUEVA YORK 11. Comunican de Bluefields que el Presidente Zelaya, con un ejército de 30.000 hombres, ha cercado la población de Rama, donde se encuentran las tropas revolucionarias de Estrada en situación tan crítica, que se cree que pronto caerá la ciudad en poder del Presidente.

El empréstito chileno.

SANTIAGO DE CHILE 11. Entre los miembros del Congreso se nota una gran corriente favorable a que se aplaque hasta marzo el proyectado empréstito de cuatro millones de libras esterlinas para que los agricultores puedan vender sus productos a la tasa actual del cambio que, por ser bajo, ofrece grandes ventajas, tanto más cuanto que, con sólo haberse anunciado este proyecto de empréstito, se nota ya una ligera tendencia al alza en los cambios.

El Presidente Zelaya.

NUEVA YORK 11. En una entrevista celebrada con el Presidente de la República de Nicaragua, éste se ha mostrado profundamente desalentado por la hostilidad que, según el dictador, le ha declarado la república de los Estados Unidos.

Refiriéndose a las ejecuciones de los súbditos norteamericanos Grace y Cannon, dijo que él no había tomado iniciativa alguna en el asunto.

El Presidente Zelaya, añadió:

«Dispuesto estoy a dimitir la Presidencia; pero no ahora, porque es preciso proceder serenamente y sin ninguna precipitación en circunstancias tan graves como las actuales, a fin de evitar que se subleven varias fracciones, unas enemigas de otras, lo que sucedería seguramente si abandonara el Poder.»

En la actualidad estoy en negociaciones con los revolucionarios para la designación de un nuevo Presidente que sea aceptado por todos.»

El Gobierno otomano.

CONSTANTINOPLA 11. Al reanudarse la sesión en la Cámara de Diputados, el jefe del Gobierno, Hilmi pachá, ha planteado la cuestión de confianza.

El ministro Djavid bey pronunció un discurso para justificar la actitud del Gabinete.

La Cámara acordó, después de oír a Djavid bey, aplazar el debate hasta el lunes próximo.

Créese que el Gobierno obtendrá la confianza de la Cámara.

Los debates del Reichstag.

BERLIN 11. El Parlamento ha continuado, en la sesión de hoy, la discusión del presupuesto.

El diputado M. Liebermann, al ocuparse de los asuntos de Marruecos, ha manifestado que, en su concepto, el secretario de Negocios Extranjeros, M. Schoen, no había mantenido con la debida energía ante el Maghzen las reclamaciones formuladas por los hermanos Mannesmann.

M. Schoen contestó al orador defendiendo la política seguida por el Gobierno.

Hizo constar que la cuestión de Marruecos no encierra ningún conflicto entre Francia y Alemania, sino que es una cuestión de carácter internacional, que se halla en condiciones de ser resuelta por un Tribunal de arbitraje, pues, según los principios del Derecho, el monopolio alemán para la explotación de las minas de Marruecos resulta incompatible con el Acta de Algeciras.

Habló después el diputado del Centro M. Herr Groeber, que, entre otros asuntos, abordó el «affaire» Ferrer.

Dijo el orador que en los rumores propagados respecto al proceso y ejecución de Ferrer hubo mucha exageración, pues queda fuera de duda que Ferrer fué castigado, no por sus opiniones, sino por sus actos.

«Declararon, en efecto, varios testigos—añadió el orador—que el director de la Escuela Moderna, de Barcelona, había proclamado la revolución en varios pueblos de Cataluña y excitado a los habitantes a la quema de iglesias y conventos.»

### Nombramientos.

ROMA 11. Han sido nombrados subsecretarios: del ministerio de Gobernación, el señor Riccio; del de Negocios Extranjeros, el Sr. Scalea, y del de Marina, el Sr. Chimienti.

El general Prudente conserva la Subsecretaría de Guerra.

Los tres primeros son diputados en la Cámara actual.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Victimas del grisú.

SOSNOVICE 11. En las minas de carbón de esta localidad hubo un fuerte desprendimiento de gas grisú en una de las galerías. Cinco obreros que en ella trabajaban han perecido asfixiados.

Temporales y víctimas.

NUEVA YORK 11. De la ciudad de Detroit, situada a orillas del lago Erie, comunican noticias desoladoras acerca de los estragos causados por el furioso temporal que se ha desencadenado en el lago.

Créese que el número de víctimas pasa de noventa.

Las pérdidas materiales se calculan en un millón de dólares.

Descarrilamiento.

BETUNE 11. Un tren que transportaba obreros descarriló cerca de Saint-Pol, resultando dos muertos y sesenta heridos.

### EN INGLATERRA

#### Reforma aduanera

El importante periódico inglés *Birmingham Daily Post*, que es generalmente considerado como inspirado por Mr. Joseph Chamberlain, publica las grandes líneas del plan de reforma aduanera que cree debe ser adoptada por el Gobierno si los conservadores vuelven al Poder.

La tarifa aduanera será todo lo sencilla posible; no será proteccionista en el sentido que se concede a esta palabra en Alemania y en América.

No habrá más que tres categorías de derechos, de un valor medio de 10 por 100. Las mercancías brutas no tendrán impuesto; las primeras materias que hayan comenzado ya a ser manufacturadas pagarán un 5 por 100 de derechos; las que estén casi terminadas, un 10 por 100; los artículos completamente manufacturados, un 15.

Habrà para cada derecho de éstos tres categorías.

Las mercancías importadas de las naciones extranjeras que tengan con Inglaterra relaciones amistosas pagarán el 10 por 100. Los productos coloniales serán gravados con un derecho menor: tal vez un 7 y 1/2 por 100.

El derecho más elevado—un 12 y 1/2 ó un 15 por 100—será impuesto a las mercancías de los países que hagan pagar fuertes derechos a los productos ingleses.

Los trigos extranjeros pagarán 2 chelines por *quarter* (2 hectolitros 975), mientras los de las colonias inglesas pagarán un derecho preferencial.

La harina será gravada con un derecho más elevado, en razón de la mano de obra necesaria para producirla.

La grasa ahumada y el maíz serán excluidos de la lista de productos en franquicia, pues se ha reconocido que Mr. Chamberlain se equivocó al preconizar un tratamiento especial para estos dos artículos.

### HACE CIENTO AÑOS

FRANCIA.—Los periódicos parisienses publican el discurso pronunciado por el Emperador Napoleón en el acto de la apertura del Cuerpo legislativo. Dice así:

«Señores diputados de los departamentos en el Cuerpo legislativo: Después de vuestra última sesión, yo he sometido Aragón y Castilla y arrojado de Madrid al Gobierno falso que formara Inglaterra. Yo marché sobre Cádiz y Lisboa; por tuve que volver sobre mis pasos y plantar mis águilas en las murallas de Viena. Tres meses han visto nacer y terminarse esta cuarta guerra púnica. Acostumbrado a la adhesión y al valor de mis Ejércitos, no puedo en estas circunstancias dejar de reconocer las pruebas especiales de amor que me han dado mis soldados de Alemania.»

RUSIA.—Se han recibido en San Petersburgo noticias de que la plaza fuerte de Ibraila, ocupada por numerosas fuerzas turcas, se ha rendido a las tropas rusas del teniente general Essen, que la asediaba.

INGLATERRA.—Circula el rumor en Londres de que las tropas francesas, al mando de Kellermann, han batido a las tropas españolas en Alba de Tormes.

Créese que la noticia es de origen francés.

HOLANDA.—La permanencia del Rey Luis en París ha producido alarma en el país. Créese que cederá a los propósitos del Emperador Napoleón, abdicando la Corona de Holanda, a fin de que este reino sea anexionado como una provincia a Francia.

Háblase en Amsterdam de que los ingleses han ofrecido su apoyo para que el país resista, recabando su independencia. Sin embargo, confíase en que el Rey Luis no abdicará.

### NUNCIO INVENTOR

#### TELEGRAFO DE BOLSILLO

Monseñor Cessebottani, nuncio de Su Santidad en Munich, es un notabilísimo electricista, que acaba de efectuar un invento maravilloso y sensacional.

Se trata del telegrafo de bolsillo. El descubrimiento de monseñor Cessebottani es un aparato receptor de telegrafía sin hilos.

Este aparato es tan pequeño, que puede llevarse en el bolsillo, é inútil es ponderar sus ventajas prácticas, especialmente desde el punto de vista militar.

Tiene el aparato la forma de un cronómetro y posee también una esfera redonda, con algunas cifras marcadas. Posee, en fin, dos manecillas, en las cuales pueden fijarse los hilos.

La persona que haya de recibir el telegrama por el telegrafo sin hilos, estará provista de una varita, con una armadura de metal, y de un rollo de hilo, que se fijará por una punta a las manecillas, y por el otro extremo a la varita metálica.

Pueden expedirse y recibirse telegramas en un radio de 30 a 40 kilómetros, siendo siempre ventajoso que el interesado se coloque en un sitio alto—en la cumbre de una colina, por ejemplo—, donde puede plantar la varita receptora. Una aguja señala en el cuadrante las letras transmitidas, que pueden leerse, en cuanto se adquiera alguna práctica, con gran facilidad.

Los técnicos militares han practicado ensayos de este invento prodigioso, y las pruebas han dado resultado excelente.

Créese, pues, que muy pronto será adoptado por el Ejército alemán el invento del nuncio de Su Santidad en Munich.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La boda del Rey Mamel.

LISBOA. Ninguna referencia oficial confirma los rumores circulados acerca del casamiento del Rey D. Manuel con la Princesa Patricia de Connaught.

La salud de Leopoldo II.

BRUSELAS. Ha empeorado el estado de salud del Rey Leopoldo de Bélgica.

### MISCELANEA

Bülow en el Vaticano.

ROMA 11. El Príncipe de Bülow y su esposa han sido recibidos en audiencia particular por el Papa.

Su Santidad ha conversado largo tiempo con el ex canciller del Imperio alemán.

Sangrientos combates.

PARIS 11. Noticias oficiales recibidas de la costa de Ivoire dan cuenta de varias operaciones de Policía, durante las cuales los franceses tuvieron un teniente y nueve soldados muertos y 49 heridos.

Las tribus se sometieron, entregando once mil fusiles.

El gobernador del Alto Senegal telegrafía que las tropas dispersaron una partida de bandoleros.

En Acherat, durante un violento combate, los franceses tuvieron un capitán y diez soldados muertos y 26 heridos.

Criminales precoces.

PARIS 11. De la población de Anzerre, situada en el departamento del Yonne, comunican que dos pastores, uno de diez y seis y otro de diez y ocho años, que servían en una granja de July, aprovechándose del sueño de los dueños de la granja, asesinaron a las cinco personas que la habitaban.

El robo ha sido el móvil de este horrendo crimen, que ha causado gran consternación en toda la comarca.

Crimen en Marsella.

MARSELLA 11. En esta ciudad ha producido gran sensación un crimen que hoy se ha desarrollado en un establecimiento de bebidas.

Por causas que todavía se desconocen, el dueño del establecimiento acometió a su familia con un cuchillo, matando a su madre, a su esposa y a sus tres hijos.

Dos personas que intentaron contener al agresor fueron heridas.

Después el agresor se encerró en una habitación y puso fin a su vida.

La creencia general es que el dueño del establecimiento perpetró tan horrible crimen en un acceso de locura.

Carrera ciclista.

NUEVA YORK. La carrera ciclista de seis días, en que luchaban un equipo alemán y otro australiano, ha terminado hoy.

Ha obtenido el premio el corredor austriaco Mr. Clork.

### Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

A. Saez Caballero Graella, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

## El problema de Canarias y la juventud española

En el Círculo conservador, ante la juventud del partido, dió ayer tarde una interesantísima y notable conferencia el joven y distinguido abogado, D. E. Llasera.

Trató el tema canario con toda la independencia de criterio natural en quien no tiene otros propósitos que presentar el problema a la consideración del pueblo español y tuvo acertadísimas consideraciones, que conviene recoger ahora que tanto se habla de la cuestión de Canarias.

El propósito que ha guiado el ánimo del conferenciante, ha sido no el de plantear un debate concreto sobre el problema de la división del archipiélago, cuestión de actualidad palpitante, pero que no entraña a su juicio más que un aspecto parcial de lo que en Canarias debe ser objeto de principal estudio; el propósito del conferenciante ha sido el de presentar la marcha social, política, administrativa e industrial de esa provincia española como tema que se ofrece con carácter de verdadera imposición al examen de cuantos mirando al porvenir cifran sus ilusiones en la conservación de derecho y de hecho de la integridad del territorio que a nuestra nación ha quedado después de los desastres coloniales. Es indispensable, a juicio del conferenciante, que la Península vuelva sus ojos hacia Canarias y cuide del engrandecimiento de aquella región como si de ella todos fuéramos hijos.

Examinando sucintamente la situación actual del Archipiélago, se observan grandes deficiencias en todos los aspectos de la vida del mismo; pero sin duda alguna, que aquellos que más afectan al porvenir de España, son los de vía de comunicación en el interior y falta de medios de relación con la Península. Las obras públicas y las comunicaciones marítimas con la Península debieran estimarse, a juicio del conferenciante, como el caballo de batalla de toda propaganda regional canaria.

La primera de las cuestiones tal vez no sea del todo imputable a la Administración Central, siquiera leve la mayor culpa en ello. Es indiscutible que la enemiga entre el grupo Oriental y el Occidental, neutraliza en infinidad de ocasiones alguna provechosa iniciativa o razonable pretensión. Sea de ello lo que quiera, es desconsolador que terrenos fértiles en extremo, que podrían rendir cosechas repetidas, copiosísimas, no sean objeto en infinidad de puntos de explotación agrícola por falta de carreteras o caminos para conducir el fruto a los puertos de embarque.

La segunda de las cuestiones, la de las comunicaciones marítimas, se presta aún a consideraciones más dolorosas. Es realmente deplorable que en tanto Canarias tiene media docena de viajes mensuales para la Península, tenga comunicación diaria con Inglaterra, y más aún en el orden comercial, que los frutos puestos en cualquier punto de Inglaterra, resulten más baratos que puestos en la Península.

Este acaparamiento progresivo del comercio canario—continúa con fácil palabra el señor Llasera—por el Extranjero, constituye, no sólo una sangría, de la que debiera ser provincia más rica de España; sino que envuelve indiscutiblemente un peligro a fecha incierta, que precisa atajar.

Si hoy, que tan en boga están los estudios sobre penetración pacífica, hubiera de buscarse un modelo de esto, quizás fuese el más apropiado el que ofrece el pueblo inglés en el Archipiélago canario. Basta repasar cualquier anuario de comercio, para comprobar que, cuando menos, un 70 por 100 de las explotaciones comerciales e industriales de alguna importancia se hallan en poder de extranjeros, casi en su totalidad ingleses, que ostentan sus rúbricos y anuncios en su idioma propio, ofreciendo de tal modo curioso espectáculo.

El conferenciante ha mostrado el criterio de estimar este problema de la extranjerización de Canarias como el problema fundamental de aquellas islas, como la mina de pólvora que, socavándolas, está propicia en cualquier momento a que una contingencia cualquiera, haciéndola estallar, arroje de ellas el dominio de España.

Pero ha sido especial empeño del Sr. Llasera significar su convicción acerca del acendrado patriotismo del pueblo canario, en cuyo archipiélago podrá darse el caso de que existan malos hermanos; pero que se evidencian en todo momento como buenos hijos, y quizás por eso ha estimado más digno de consideración el temor de un predominio material del Extranjero pudiera algún día tiranizar a esos hermanos, que tal vez nos culpasen de haberlos dejado abandonados en el peligro.

Ha repasado también las deficiencias en el orden judicial, por el carácter de ambulancia que tienen sus Tribunales, cuyos inconvenientes, aun tratados de obviar en la última ley marse nula la Diputación, ya que no llega a práctica realización, subsisten en un todo.

Y ha fijado la atención en la marcha administrativa de la provincia, no pudiendo por menos de lamentarse que en ella pueda estimarse mala la Diputación, ya que no llega a constituirse por el tesón de canarios y tinerfeños.

Y pasando de tal punto, ya que el curso de los hechos a ello llevaban al examen de la división de la capitalidad, estimando el conferenciante que dicha cuestión, más bien que el carácter de problema, lo tiene de pleito familiar, si bien estimaba que su voto en uno u otro sentido nada valía, ha querido dejar la sentencia a quien tuviese competencia para dictarla, no sin desconocer que tal tribunal competente es bien difícil de hallar.

Ha estudiado el Sr. Llasera muy concien-

zudamente el procedimiento iniciado para la solución que se busca, basada en la información de personas idóneas; pero lo encuentra deficiente, ya que no será nunca conciliar tendencias tan distanciadadas y caso de que con vista de los informes de una y otra parte se hubiese de resolver, nunca sería estimado ese fallo por la parte perjudicada, ni justo, ni lo que es peor, firme, pues es litigio que viene cursando sucesivas instancias por espacio de muchos siglos.

Ha criticado el proceder del Gobierno liberal, que, con sus indecisiones, sólo ha sabido agriar el conflicto, restándose las simpatías de los dos bandos.

Terminó su conferencia interesante llamando a la atención de la juventud conservadora sobre el espectáculo que ésta debería dar a la política española, haciendo objeto de su estudio problemas tan trascendentales como los apuntados, tanto más en unos días en que, ofreciéndose al porvenir un gran ensanche comercial en toda la costa de África, éste debe enlazarse con el de Canarias, tratando de impedir que en aquél se lleve a cabo la intrusión extranjera que en Canarias se lamenta, y que en éste se neutralice dicha intrusión, con los medios que esas nuevas posiciones nos ofrezcan.

Al terminar su conferencia el Sr. Llasera, oyó muchos aplausos de la selecta concurrencia, que ya le había aplaudido en diferentes periodos de su notable disertación.

Después hicieron uso de la palabra los señores Tejera y Cabrera, defendiendo aquél la división del archipiélago, y manteniendo éste el criterio de la unidad provincial.

Del interesante asunto volverá a tratarse en el Círculo Conservador.

## Los chocolates de Rivas García

Los chocolates de Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12, que elabora a brazo, son los preferidos por los inteligentes, por la pureza de sus cacao y azúcares, la finura de su molido y su aroma exquisito.

## NOTAS MUSICALES

### TEATRO REAL

#### Despedida de la Storchio.

La eminente diva que todos los años triunfa en el regio coliseo, dándonos sensaciones de arte puro y nobilísimo, cantó anoche su última función en esta temporada.

La campaña ha sido como la anterior y la otra y todas las suyas, excelsas y magníficas, llenas de pasión, de entusiasmos, de notas argentinas, de talento, de verdadera artista.

Rosina Storchio es cantante predilecta de nuestro público y su marcha se ve con tristeza. Ayer, en los dos primeros actos de «La Traviata» y en el tercero de «Manon», fue como siempre festejada, aplaudida, ovacionada y vio caer, al finalizar la función, ramos de flores en abundancia, tributo de sus admiradores. De parte de ellos, pues éstos son tantos como concurrentes al teatro...

La Storchio parte satisfecha por haber triunfado una vez más y el público queda recogido en sí mismo para que en él perdure el mayor tiempo posible todo el sublime encanto que encierra cantante tan notable. No hay que decirle «adiós», sino «hasta la vista».

También hubo ayer buena cantidad de aplausos para el barítono Straccari, siempre notable, y para el tenor Taccani, modesto y acertado y eso que tuvo que sufrir los regaños de dos padres en una misma noche!

Una noche feliz, una despedida entusiasta y una cantante que deja gratísima impresión entre los aficionados y concurrentes al Real.

## SECCION OFICIAL

### «LA GACETA»

#### SUMARIO

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo que los gobernadores civiles remitan a este ministerio, en el término de diez días, un estado arreglado al modelo que se publica, relativo a las cuentas que, durante el ejercicio de 1910, deban formarse por las Diputaciones y Ayuntamientos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden desestimando instancia elevada por los señores que se expresan en suplica de que les incluyan en el escalafón de profesores de Caligrafía con la consideración de excedentes.

—Otra concediendo premios a los catedráticos de Universidades que se expresan.

**FOMENTO.**—Real orden rebajando a 1.000 pesetas la multa de 2.500 impuesta por el gobernador civil de la provincia de Coruña a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

—Otra disponiendo que se derogue la real orden de 2 de agosto último, por la que se preceptuó se hiciese la adquisición del material, de la industria nacional, necesario para los 90 laboratorios del servicio social-agrario, y que se adquiriera, por gestión directa, en el Extranjero, el referido material.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección General del Tesoro público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Disponiendo se abra el pago de la mensualidad corriente, y en los días que se expresan, a las clases activas, pasivas y dero.

—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Relación número 175 de créditos por obligaciones procedentes de la última guerra de Ultramar.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Disponiendo que los directores de los Centros docentes remitan a esta subsecretaría, antes del día 8 del próximo mes de enero, los datos necesarios para la rectificación de los escalafones.

## A las cinco de la tarde

toda persona que bien se precie tomará a esa hora el suculento té que importa y vende en cajas La Fortuna. Pedido en todos los comercios ultramarinos y comestibles, que probado es apasionarse.

## NOTAS DE SPORT

### Concurso de «Foot Ball».

En el campo del Madrid se dió por terminado el concurso organizado por las cuatro Sociedades de «foot-ball».

El concurso había despertado entre todos los que cultivan el «sport del balón» gran entusiasmo.

El Madrid Foot-Ball Club, el Athletic, la Gimnástica y el Español, eran los cuatro Clubs organizadores y los inscriptos.

El entusiasmo por ver jugar a los cuatro Clubs, con sus mejores equipos, era grande y, debido a esto, el campo del Madrid, lugar donde se ha llevado a cabo el actual concurso, se ha visto desde su comienzo hasta su fin, invadido por numerosos curiosos, que han seguido presenciando todos los partidos con el mayor entusiasmo e interés.

El jueves pasado era el último día de partido; por la mañana jugaron los segundos equipos del Madrid y el Español; antes de empezarse a jugar se supo que el Español había dado al Madrid los dos puntos que la Gimnástica llevaba de ventaja, con el mero hecho de que el Madrid y la Gimnástica resultasen con un número de puntos iguales.

A las diez y media, el Sr. Yorza, del Español, que es el que actúa de «referente», hace la señal de salida; ésta corresponde al Español.

De salida parece que los dos equipos están muy igualados; pero luego veo, con gran sentimiento, que el equipo del Español está dominado por completo; es mucho más flojo que el equipo del Madrid.

El equipo presentado por el Madrid, lo forman los siguientes jugadores:

Garrido.

Benabeu, Dieste.

Marrón, Bourbon, Ribaherrera.

Laclaustre, Chubilla, Linney, Estrada, Calzado.

Y el del Español:

Alvarez, Neira, Meca, Calderón, López.

Tárrega, Saturio, Quirós.

Cáceres, Girál (M.).

Ulibarri.

En la primera parte, el Madrid jugó con el aire en contra, y a los pocos minutos de la salida los delanteros de este Club marcan el primer «goals».

Puesto el «ballón» en el centro y sacado por los del Español, se observa que están, a la par que dominados, desanimados por completo.

El partido resultó aburrido, debido a la flojedad del Español, pues el Madrid estuvo jugando mucho y bien, pues consiguió apuntarse cinco tantos, por cero sus contrarios.

Merecen especial mención por el Madrid, Laclaustre, Linney, Dieste, Bourbon y Chubilla, y por el Español, Ulibarri, Quirós y Alvarez.

El «referente» muy bien y muy imparcial.

### Madrid y Gimnástica.

Mientras jugaban, en la mañana del jueves último, los segundos equipos del Madrid y del Español, se hacían grandes comentarios acerca de quién sería el Club vencedor, pues los únicos equipos que quedaban por jugar eran los del Madrid y los de la Gimnástica.

Todos nos imaginamos que la victoria sería para el Madrid, pues el equipo se tenía noticias estaba reforzado por el notable jugador catalán, Sr. Guirante, y al primer equipo de la Gimnástica le faltaba toda la línea de delanteros. Conocedores de estas noticias, todos, como anteriormente indicó, creíamos que la Gimnástica haría un papel ridículo.

A las tres de la tarde llegué al campo, el que estaba lleno por completo; numeroso público había ya congregado en el cuadro que hace el campo del Madrid Foot-Ball Club.

Minutos después de mi llegada se alinean los primeros equipos del Madrid y de la Gimnástica, en la siguiente forma:

Madrid:

Clave.

Losada, J. Pérez.

Guzmán, Ruete, Ribaherrera.

Quirante, Guzmán, Saura, Espinosa, Castellana.

Gimnástica:

Rodríguez, Zaera, Happer, Escobar, Navarero (P.).

Baonsa, Kindelán, Quintana.

Casuso, Carruana.

Lemmel.

Actúa de «referente» el Sr. Builla, del Español.

Puesta la pelota en movimiento, se ven jugadas preciosas por ambas partes, pues el Madrid hace pases superiores en medio de una combinación de lo más bonita; pero ésta es siempre rechazada por los medios y defensas de la Gimnástica, los cuales, haciendo entrega del «ballón» a los suyos, consiguen poner en grave peligro la «meta», que guarda Clave.

Una de las muchas veces que atranca el Madrid hacia el campo contrario, consiguen que un defensa de la Gimnástica falle y el «ballón» salga fuera de la línea del «goals», por lo que el «referente» tocó un «cornet», que fué tirado por el Madrid, consiguiendo marcar tanto.

La ovación que se le tributa al Madrid es grande.

El «ballón» vuelve a ser sacado del centro por los de la Gimnástica, los que hacen jugadas que verdaderamente parecen de profesionales y no de «amateurs».

El ataque de la Gimnástica es muy bueno; pero la defensa del Madrid, que estuvo colosal, era la encargada de rechazarlos.

La primera parte es terminada en la forma ya conocida.

Inmediatamente se procede al cambio de campo, y una vez terminado éste se alinean de nuevo ambos equipos, y el Madrid es el

encargado de hacer rodar el «ballón» de salida.

La segunda parte resulta movida por la Gimnástica, pues en esta parte consiguieron dominar por completo al Madrid, hasta el punto de ser Carruana el que, jugando de defensa, fué el encargado de marcar el primer tanto de la Gimnástica.

Ya estaba al punto de terminar el partido, cuando Kindelán marcó el segundo tanto; a continuación sonó el pito del «referente», que indica la terminación del partido.

El resultado es dos la Gimnástica por uno el Madrid.

La Sociedad Gimnástica Española ha sabido colocarse en primer lugar entre las Sociedades de «foot-ball», y nos ha demostrado que con jugadores del segundo equipo ganará siempre a las Sociedades madrileñas, aunque éstas lleven lo mejorcito de sus jugadores.

Por el Madrid, muy bien Jarera, Espinosa, Losada y Pérez; y, por la Gimnástica, todos muy bien, sobresaliendo Lemmel, Kindelán, Casuso, Carruana y Rodríguez. Y ahora sólo me resta indicar a los gimnásticos que no olviden el entrenamiento; pues el Campeonato de España está muy próximo y siguiendo por ese camino, los donostiarros se verán y se desearán para la adquisición del segundo año del Campeonato de España.

### TIRO NACIONAL

#### Representación de Madrid.

El día 4 terminó, con gran animación, el «Concurso militar».

El 5 terminó la primera serie del «Concurso de clasificación» y dió comienzo la segunda, continuando el 6 y 7, terminando el día 8, que empezó la serie tercera y el «Certamen de Niños», que continuará el día 12, empezando la primera serie de clasificación.

El 15, de seis a diez de la noche, se verificarán en Secretaría (Ballesta, 24), las elecciones para la renovación de cargos de la Junta directiva para 1910.

El polígono de la Moncloa se ve muy animado por entusiastas tiradores y por numeroso público, que admira los grandes progresos de los aficionados al ejercicio del tiro.

MANUEL PIÑEIRO.

## REGISTRO FISCAL DE EDIFICIOS Y SOLARES

Formado el padrón de la contribución sobre edificios y solares del interior y extrarradio de esta capital y su zona del Ensanche, para el próximo año de 1910, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 26 del reglamento, se anuncia que dichos documentos se hallan de manifiesto en el local del Registro fiscal por término de ocho días, a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia y horas de once de la mañana a una de la tarde, a fin de que los señores contribuyentes incluidos en aquéllos, puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas, con estricta sujeción a los preceptos del citado artículo.

## SUDORES DE MUERTE

Produce la atormentadora jaqueca. Quien sufre esta afección siente que la vida se le escapa por momentos. Con nada encuentra alivio. La vida se le hace imposible, por ignorar que la HEMICRANINA del doctor M. Caldeiro le curará seguramente.

## LOS TEATROS

### CHISOGRAFIA

#### «Teatro de los Niños».

Comenzarán el próximo día 20, en el Príncipe Alfonso, las representaciones del «Teatro de los Niños».

Será director Jacinto Benavente. Porredón y los suyos pondrán al servicio de la buena idea los mayores entusiasmos.

La inauguración del «Teatro de los Niños» constituirá un acontecimiento.

Ese día serán estrenadas dos comedias de Benavente: una en un acto; otra en dos.

Sólo esta circunstancia constituirá atractivo bastante.

El «Teatro de los Niños» no se reducirá a la representación de obras escénicas acomodadas a la finalidad que se persigue.

Habrán también lectura de poesías, hechas de propósito para los pequeños espectadores.

Rubén Darío, invitado por Benavente, será uno de los primeros en acudir al llamamiento.

Poetas españoles como Salvador Rueda, Ricardo J. Citarinué y otros que podríamos citar, han sido igualmente invitados, y enviarán, sin duda, composiciones dignas de su notoriedad.

El «Teatro de los Niños», esperado con verdadero interés por las distinguidas familias que frecuentan el lindo teatro de la calle de Génova, proporcionará las alabanzas debidas a quienes van a poner sus talentos y aptitudes al servicio de tan noble empresa.

Particularmente habrá de merecerlas Benavente, alma de la institución.

### GACETILLAS

**Barbieri.**—Los hijos del arroyo siguen proporcionando unos llenos rebosantes todas las noches. El número de los monaguillos, en el que bailan el garrotín y la machicha, se repite cuatro y cinco veces.

Siguen los ensayos de la obra *Los viejos verdes*, y a juzgar por lo que hemos oído de las cuatro decoraciones que han pintado y el vestuario que se ha confeccionado para esta obra, llamarán extraordinariamente la atención.

### «SATANAS» EN MADRID

## UNA DIABLURA FRACASADA

Entre las sombras de la noche, y protegidos por el tupido candel de la niebla, se deslizaban ayer por el paseo de Trajineros «Satanas» y «el Talones».

Julían Carretero «el Satanás» se detuvo frente a la casa núm. 36, y se quedó mirando hito a hito un punto blanco como la nieve que flameaba en el balcón del principal.

«El Talones», que se llama Angel (J. Rodríguez, no necesitó preguntar qué era lo que llamaba la atención de su amigo. Vivían tan concentrados, que se advinaban las ideas.

Lo que miraba «Satanás» era una sábana puesta a secar. Pero, ¡ay, estaba tan alta!

«Talones», es preciso llegar hasta ella.

«Quita, hombre!... ¡Ni que tuvieramos alas!... ¡Tú has reparado bien en que es un principal que ni el de Gobernación?»

«Para «Satanás» no hay imposible nada en el mundo.

«Dispensa, chico!

Efectivamente, el demonio del Julían tuvo una idea diabólica, mejor dicho, «luminosa».

Se fué a un árbol donde estaba amarrada la escalera de un farolero—de ahí lo luminoso de la idea—, y trasladándola acto seguido a la casa donde ondeaba la sábana, trató de escalar el balcón.

Sin embargo, era poca escalera para un piso tan alto. Faltaba un tercio, lo menos, para llegar hasta él.

«Hay que recurrir a la gimnasia. ¡Hale, «Talones», sube sobre mis hombros, que corre prisa!

«Pero, ¿crees que llegaré?»

«Va lo creo... ¡Yo te empujo!

Ya estaba «el Talones» arañando la sábana del principal, con peligro inminente de descalabrarse, cuando... ¡Pum!... Sonó un tiro.

El guarda de una carpintería inmediata lo había visto y disparaba al aire para llamar la atención de los guardias.

«¡Nos hemos caído!»—rugió «Satanás».

«Por María Santísima!... ¡No te azores, no vaya a ser verdad eso!

Gracias a la serenidad de los dos, el descenso se realizó felizmente, y pudieron llegar sanos al suelo, donde les esperaban, con los brazos abiertos, dos guardias de Seguridad.

«Satanás» y «el Talones» no es la primera vez que sienten esos brazos.

## La moda así lo manda

Que toda señora amante de su belleza adquiera sus artículos de tocador, peñecillos, perfumes, etc., en la elegantísima perfumería de Alvarez Gómez, Peligros, 1, creadora de la inimitable agua de Colonia concentrada.

## El consejo de anoche

### Ampliación.

Muy reservados estuvieron los ministros, puesto que éstos se limitaron a decir que en el Consejo no se había tratado de más asuntos de los a que hace referencia la Nota oficiosa y que nada se había hablado de la cuestión de Cortes.

Así fué, en efecto, y aunque los ministros anunciaron a su entrada en la Presidencia que de ello se ocuparía el Consejo, éste no llegó a abordar la cuestión, aplazándola para otra reunión próxima, que bien pudiera ser mañana, en que el Gobierno volverá a tener Consejo.

De este modo, la resolución respecto a la apertura ó no apertura de las Cortes, será adoptada, conociéndose ya el resultado de las elecciones de concejales.

Aparte de los asuntos a que alude la Nota, trató el Consejo del telegrama del general Marina, acogiendo las noticias confidenciales que hasta él llegaban respecto a la expedición militar francesa hacia el interior de Marruecos.

Deliberó el Consejo sobre la parte que conoce el público del expresado despacho, y también acerca de otros extremos que, por venir algún tanto confusos, creyó conveniente reservarlos.

Además, se duda de su veracidad, y ya el general Marina, al transmitir la noticia, tuvo buen cuidado de advertir que no se trataba de hechos confirmados, sino de confidencias que había recibido.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta a sus compañeros de las contestaciones que ha recibido de diferentes prelados, a quienes se dirigió con motivo de noticias que habían circulado recientemente.

Se había dicho que en algunos conventos había armas, sin duda ante el temor de que pudieran desarrollarse algún día sucesos idénticos a los de Barcelona.

El Sr. Martínez del Campo se dirigió a algunos obispos, en cuyas respectivas diócesis están enclavados los conventos a que las noticias en cuestión aludían, recibiendo en contestación la más rotunda negativa a lo que en ese sentido se había propalado.

Uno de los ministros que más tiempo consumió en el Consejo fué el de Fomento.

Este, como ya dice la Nota, dió cuenta minuciosa del proyecto de decreto para desarrollar dentro de un plazo breve el regadio en España.

Los recursos para la realización de la obra que en el decreto se acomete se elevan a cien millones de pesetas.

El Sr. Comenge recibió anoche a los periodistas que acuden a Gobernación, y les manifestó que las Cortes reanudarán sus tareas el día 27 del actual.

# LAS ELECCIONES EN PROVINCIAS

## DERECHAS E IZQUIERDAS

### Otra colisión en Bilbao

Una tienda apedreada.—Derechistas e izquierdistas llegan a las manos.—Un guardia herido.—Cacheos en las calles.—Manifiestos. Mitin republicano-socialista.—La autoridad, impasible.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Aumenta la agitación producida por la lucha electoral que ha de ventilarse dentro de pocas horas.

Los excesos de las noches pasadas se han reproducido.

A las once de la noche última se encontraban congregados, en un establecimiento del barrio del Tivoli, varios individuos pertenecientes a la agrupación de las derechas.

De la parte de Begona bajaba, a la misma hora, un grupo numeroso de republicanos y socialistas.

Enterados éstos de la proximidad de los contrarios, han tenido a bien producir con su actitud un choque verdaderamente serio.

Han comenzado los izquierdistas por apedrear el establecimiento en que se encontraban los de la derecha.

Y los de la derecha se han lanzado presurosos a la vía pública, dispuestos a repeler la agresión.

Resultado: que unos y otros han menudeado en la ocupación del vaporeo libre, arrojándose, en plena calle, una grandísima ensalada de insultos, palos y otros excesos.

Los guardias de Seguridad, que han acudido a tiempo—á tiempo de que los contendientes estaban ya cansados de apalearse—han querido poner paz entre los beligerantes.

Como no lo consiguieran, han juzgado conveniente hacer varios disparos al aire.

Luego han querido los guardias detener á dos de los sujetos que más se han significado en el alboroto.

Uno de ellos se ha vuelto, revolver en mano, contra un guardia, y ha disparado.

El agente de la autoridad ha resultado con fuerte contusión en una ceja, por efecto del fogonazo.

Lámase el guardia herido Manuel Fernández.

Es costumbre, en caso como el que acabo de referir, que los representantes de la autoridad practiquen algunas detenciones.

Pero esa costumbre, harto añeja, no rige ahora para los representantes de la autoridad en Bilbao.

Lo único que ha hecho la Policía esta noche, ha sido dedicarse á practicar cacheos.

Enemigo de la calle los ha efectuado.

Las armas recogidas por ese procedimiento son muchas.

Respecto de las faenas de propaganda electoral, el día último ha sido sumamente ajustado.

Los nacionalistas han publicado un manifiesto.

Aconsejan á los componentes de la agrupación que allí donde ésta no presente candidato, voten á los amigos políticos de la derecha.

La coalición de republicanos y socialistas también ha publicado su correspondiente manifiesto.

En cambio, los liberales no han repartido el que preparaban, por no encontrar quien lo suscribiese fuera de los candidatos.

Republicanos y socialistas han celebrado la noche última un mitin de propaganda electoral en el café de Las Columnas.

Ha habido discursos de tonos muy violentos.

Los oradores han sostenido que es absolutamente preciso organizar las izquierdas y derrotar á la Monarquía, para proceder antes con antes á la implantación de la República.

Al Cuerpo electoral le han aconsejado los oradores que en la lucha de hoy usen el garrote en cuanto haga falta, sin contemplación.

«Y si es preciso—ha agregado otro—, hay que recurrir al derramamiento de sangre.»

Se han dicho cosas mayores.

Han menudeado los vivos á la República, que los concurrentes coreaban con el mayor estrépito.

El representante de la autoridad ha permanecido completamente impasible.

BILBAO. (Domingo, mañana.) La lluvia, que cae en incesante abundancia, contribuye á desanimar á los electores y á disolver los grupos.

Durante la mañana ha habido algunas disputas aisladas, á estacazo limpio, y de ellas han resultado varios contusos, ninguno de ellos grave.

Se ha registrado un incidente curioso, y ha sido la detención de un presidente de Mesa, nacionalista, por orden de un alcalde de barrio, y poniendo en su lugar á un suplente socialista.

Todos los contendientes rivalizan en meter embuchados.

Por este delito ha habido algunas detenciones.

También han sido detenidos varios falsos electores.

La policía despliega gran lujo de precauciones.

El resultado de la lucha electoral es muy dudoso aún.

### Tres heridos.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A la hora oficial cerráronse los colegios, con relativa calma.

Menudearon los incidentes, pero la mayoría de ellos no tuvieron importancia.

En el barrio de Oraturrutia, donde están las Lonjas, suponiéndose que se hacía venta de votos y trató de entiar un grito para poner coto á tales desmanes, haciéndose tres disparos y resultando heridas tres personas.

Uno de los heridos lo está en un muslo, otro en un brazo y otro en el cuello.

Este último, de pronóstico reservado.

### Portugalete y Arenas.

He recorrido lo pueblos de las orillas de la ría, hasta Portugalete y Las Arenas.

En todos hay agitación; pero no se han registrado sucesos graves.

En Portugalete y en Santurce abundan los estacazos.

Durante todo el día ha continuado lloviendo torrencialmente.

### Tiros en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Siguen los disturbios con motivo de las elecciones.

Menudean en los alrededores de los colegios las colisiones.

Hay, hasta ahora, siete heridos, uno de ellos muy grave.

### En Zaragoza.—Dos heridos.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) A la hora fijada por la ley se han constituido las Mesas electorales.

La elección ha sido tranquila, aparte de algunos incidentes.

De éstos, el más importante se ha registrado en el distrito de San Carlos.

Al medio día, en la plaza de la Magdalena, se desarrolló el incidente á que nos referimos, que se inició en la calle de San Agustín, donde ya hubo reparto de algunos golpes.

Los carlistas habían hecho una activísima campaña en favor de sus candidatos, siendo uno de los medios empleados, la fijación de pequeños carteles en las paredes de las casas.

Los republicanos, á su vez, procedían á arrancarlos.

Con este motivo, los ánimos estaban cada vez más excitados.

A las doce, próximamente, iba un elector con una candidatura en la mano; se acercó un carlista y la rasgó.

El candidato Sr. Ansensio, de quien era la candidatura, observó la operación y la emprendió á garrotazos.

Lo que pasó luego, no se sabe; carlistas y republicanos siguieron disputando por la calle de San Agustín, y al llegar á la plaza de la Magdalena, la cuestión se agrió y uno de los del grupo sacó un cuchillo para contestar á la agresión de que había sido objeto.

La oportuna intervención de dos guardias de Seguridad hizo que la reyerta terminara de la mejor manera posible, disolviendo los grupos con energía.

El resultado fué que Ricardo Martín Arroyo y Angel Hernández aparecieron heridos, el primero de una herida incisa y el otro de una contusión en la región frontal.

Ricardo Martín, en estado grave, y su contrincante, fueron conducidos á la Casa de Socorro, y después de curados se les trasladó á sus domicilios.

### En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Reina completa tranquilidad.

Anoche se celebraron en los diversos locales de los respectivos partidos, 21 mitins electorales.

Esta mañana se han abierto los colegios á la hora señalada, con las formalidades legales.

En algunas secciones se han retrasado los presidentes; pero las Mesas se han constituido sin incidentes.

El día está triste, nublado y frío.

Junto á los colegios no se han formado, como otras veces, largas colas de electores habiéndose hecho la elección más ordenadamente.

Hasta ahora se calcula ha emitido el voto el 30 por 100 del Censo.

Probablemente se animará la elección después de comer.

En los distritos segundo, quinto y séptimo, la lucha es empeñada.

Se han descubierto algunos que otros electores falsos, que han sido conducidos al Juzgado.

Los candidatos recorren los colegios en coches y automóviles.

Es imposible predecir el resultado, pues se ignora quiénes llevan ventaja.

Los regionalistas y los de la izquierda están muy esperanzados.

Los primeros creen tener más votación que en otras elecciones.

El «Diario de Barcelona», en un artículo de fondo, dice que espera que la candidatura regionalista triunfe; pero haciendo notar que ello se deberá al apoyo de los conservadores, y, por tanto, tal triunfo no debe envanecer á los regionalistas.

El «Correo Catalán» dice que será de la Liga la responsabilidad del triunfo de la izquierda y de los radicales, porque aquélla no quiso acceder á la conjunción con los carlistas.

Los periódicos liberales vienen llenos de excitaciones á los electores, recomendándoles sus candidaturas como beneficiosas para la paz, para Barcelona y para la libertad.

Todos recomiendan disciplina y vigilancia, y al mismo tiempo hacen diferentes advertencias á los electores.

Los Centros, Liga regionalista, Centro nacionalista republicano y Casa del Pueblo, están animadísimos.

En todos ellos se ha concentrado el movimiento electoral de los respectivos partidos.

Los prohombres han permanecido toda la mañana en sus respectivos Centros, así Carró, como Lerroux y los de la izquierda.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La elección ha continuado con una tranquilidad absoluta.

A medida que ha ido avanzando el día, han ido animándose todos los colegios electorales de modo paulatino, llegando á votar, según los datos que recibimos á última hora, el 60 por 100 del Censo.

Ha habido algunos incidentes sin importancia.

El ex teniente alcalde D. Narciso Buxó, candidato por el distrito 6.º, había incluido su nombre en algunas papeletas con los de otros aspirantes.

A consecuencia de esto hubo protestas entre los representantes de los candidatos que iban en las candidaturas, dando por resultado el agredir al Sr. Buxó, quien al defenderse promovió un escándalo que motivó su detención y conducción á la Comisaría del distrito.

Se habla de incidentes en otros distritos; pero me consta que no ha sido de gran importancia.

Se habla también de colisiones y tiros; pero tampoco resulta cierto.

Las noticias recibidas en el Gobierno Civil son muy incompletas; pero acusan también tranquilidad en toda la provincia.

La única sección que no se ha constituido á la hora que marca la ley ha sido una del distrito 4.º.

A las diez de la mañana, como el presidente no se había presentado, los adjuntos llamaron á un cerrajero para abrir la puerta, y seguidamente se constituyó la Mesa sin el presidente.

La elección en general ha sido tranquilísima, habiendo votado hasta última hora el 60 por 100 de los inscriptos en las listas.

### En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La mañana electoral ha transcurrido sin incidentes, y con la animación propia del voto obligatorio.

A las siete se han constituido las Mesas, empezando seguidamente las votaciones con afluencia de electores, que aumentaba á medida que pasaba el tiempo.

De once á doce, en casi todos los colegios había cola de electores.

Los candidatos con sus amigos recorren en carruajes los colegios.

También los han recorrido el gobernador civil, el alcalde y los Sres. Azzati, Beltrán y Soriano.

Incidentes ha habido pocos.

Tan sólo un grupo de republicanos ha hecho correr á un supuesto comprador de votos.

También se habla de la detención de dos sujetos que intentaron votar con nombre supuesto.

Del resultado definitivo nada se puede adelantar, porque lo que se dijera estaría sujeto á rectificaciones, y es cosa de dos horas lo que tardará en saberse el resultado definitivo.

Se puede, sin embargo, decir que los republicanos de la Unión tienen una buena mayoría, y después los republicanos de Soriano, los conservadores y los liberales.

La lucha entre éstos es reñida en algunos sitios.

Las vacantes son 25 y los candidatos 40.

### En Málaga.—Tres heridos.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Excepto en dos secciones, constituyéronse los colegios con tranquilidad.

A las doce del día había votado la mitad del Censo.

Se cree que triunfarán todos los republicanos.

En la calle de Atarazanas, José Torres González, conserje del mercado, que trabajaba por los monárquicos, disparó un tiro á traición contra el republicano Miguel Guerrero Manescan, hirándole gravemente.

También hirió luego á los transeúntes Francisco Gómez Moreno y Eduardo Sánchez Morales.

Fué preso.

### En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las elecciones son tranquilas.

D. Cayetano del Toro lleva una gran votación.

Tiene asegurado el triunfo.

También llevan buena votación los ex alcaldes conservadores, Sres. Martínez Pinillos y García Costo, y el republicano D. Gabriel Martín.

El señor del Toro ha ordenado al liberal D. Waldo Freile se vaya á San Fernando.

Ha hecho esto porque sabía que trabajaba contra otros candidatos del partido.

Créese que triunfarán los dos conservadores y los dos católicos.

### En Daimiel.

DAIMIEL. (Domingo, tarde.) Las elecciones se han celebrado tranquilamente, sin lucha, resultando elegidos los liberales, don Jesús Fisac, D. Luis Briso, D. Ricardo Fisac, D. Victoriano Moreno y D. Emilio Moreno y los conservadores D. Venancio Rodríguez, D. Antonio Herrero y D. Juan José Sánchez.

### En Béjar.

BÉJAR. (Domingo, tarde.) Con gran animación y orden completo se han verificado las elecciones.

El triunfo ha sido para los republicanos radicales, que de las ocho vacantes han conseguido cinco.

Los otros tres elegidos son tres independientes.

### CATARROS Y BRONQUITIS se curan con GUAYACOSE NO IRRITA EL ESTOMAGO

IDEBILES, ROBUSTECEOS! Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El Glóbulo rojo, á base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

### NOTICIAS GENERALES

Por falta de espacio no damos cuenta del banquete celebrado en Tourné en honor de D. Tomás Lucoño. Lo haremos en la edición próxima.

Por orden gubernativa ha sido recogida por la Policía y depositada en el Juzgado de guardia la edición de un libro que se titula «Ferrer.—La semana sangrienta».

Según «El Siglo Médico», en la semana anterior hubo mucha enfermería de naturaleza gripal, aunque sin llegar á tener proporciones de verdadera epidemia. Las anginas y los catarros bronquiales son muy abundantes. Se han agravado mucho los padecimientos crónicos del pulmón y se resienten los de los otros órganos, principalmente el aparato circulatorio. Son de poca importancia por su número y naturaleza las enfermedades infecciosas del tubo digestivo. Los reumatismos musculares y las neuralgias han sido frecuentes; lo propio que las congestiones del sistema nervioso central. La viruela continúa haciendo muchas víctimas.

En los niños son frecuentes los catarros, anginas y trastornos digestivos. En cambio, las fiebres eruptivas son escasas en número y benignas.

DR. INSUA BELZAGUI.—Enfermedades de la piel. BARQUILLO, 3 DUPLICADO.

Vichy Catalán 80 cént. botella. Reina. 45 dpl. y Mayor, 35.

MELOCOTÓN TREVIJANO LOGROÑO

Tenéis vosotros la culpa de que vuestro niño esté delicado y enfermo; alimentadlo con Nestarina, y le veréis sano y robusto.

FABRICA DE CORBATAS Capellanes, 12.—Nuestra sección de género de punto economiza á usted 30 por 100.

FALTA DE APETITO El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Boletín religioso del día 3

Santos del día 13 de diciembre.—Santa Lucía, virgen y mártir; Santos Antiocho, Eugenio, Eustracio, Auvenico, Mardario y Orestes, mártires; San Auberto, obispo; Santa Otilia, virgen, y el beato Juan de Marinoni, confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (San Bernardo), y habrá solemne función al Tránsito de Santa Juana Fremiot á las diez, predicando el padre Agustín Malon; por la tarde, á las cuatro, completas y reserva.

La misa y oficio son de la Infraoctava. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

### Espectáculos del día 13

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—(5.ª de abono.)—El mistic. COMEDIA.—9.—(8.ª lunes de moda.)—Raffles.

PRINCESA.—8,45.—(3.ª lunes de moda.)—Casa con dos puertas mala es de guardar.—La victoria del general.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—La prueba y La fuerza bruta.—La fuerza bruta.—Doña Clarines (doble).

PRICE.—6,30.—El húsar de la Guardia. 9.—El juramento. APOLO.—7.—El patinillo.—El método Górritz.—El club de las solteras.—El patinillo.

COMICO.—6.—Colegio de señoritas y El diablo con faldas (sección especial). 9,30.—(Sección doble.)—Los perros de presa, cuatro actos (estreno), (doble).

ESLAVA.—6.—La Comisaría.—Granito de sal.—La gatita blanca y La alegre trompetería (doble).

GRAN TEATRO.—6.—(Sección doble.)—(Primera función de abono á lunes aristocráticos.)—La maldita bebida! y Mary, la Princesa del Dollar.

10.—La maldita bebida!—La reina de los mercados. MARTIN.—6.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y Los camareros.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—El túnel y La Virgen de Utrera (sección doble).

AVISOS ÚTILES. TOS Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de Torres Muñoz. Latas económicas, á 5 pesetas.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «triste» funerario.

¡TENED CUIDADO! Todos aquellos que, sufriendo de anemia ó de clorosis, veis en el hierro libertador el remedio supremo para vuestros males. No os olvidéis de que existen imitadores y falsificadores que con encarnizamiento se consagran á reemplazar el Hierro Bravais en gotas concentradas, por lo mismo que conocen el gran favor de que goza entre las más grandes celebridades médicas del mundo entero.

ANTIGRIPEL SUIZARGA

No hay gripe ó enfriamiento que resista un día á este específico siguiendo exactamente las instrucciones que van con los frascos.

ANTIGUA FARMACIA DE FERRARI LA MEJOR DE MADRID Plaza de San Ildefonso, 4 y 5.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS La tan conocida Casa LA GLORIA hace liquidación de todos los artículos, y DESDE MAÑANA, NUEVAS REBAJAS. CORTE DE TRAJE, DE PURA LANA, 10 PSETAS. ABRIGOS MODA, DESDE 15 PSETAS. Sportales de Santa Cruz, esquina calle Atocha.

COMPANIA DEL FERROCARRIL DE LANGREO Por acuerdo del Consejo de Administración, se abre el pago de un dividendo de 25 pesetas por acción, á cuenta de los beneficios de este año, el día 5 de enero próximo, en el domicilio social, Bárbara de Braganza, 16, principal, de 11 á 1, y en las oficinas de Gijón, donde se facilitarán las facturas.—Madrid 10 de diciembre de 1909.—El secretario, I. Vidal.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en O. Formanflor, 2.

Muebles de ocasión compra y venta. Ventas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 pts.

El estreñimiento se cura con el uso de los Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis, uno ó dos granos antes de la cena. Venta en farmacias. Rechúsen las imitaciones.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez Montero, 21. Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

# COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

## CATARROS agudos y crónicos, ANEMIA y TUBERCULOSIS, se curan con

### SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOR-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

# Vigorosina Aguirre

á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

### A. VALLEJO. Tapicería

Exposición de muebles. Comedores, salas, despachos, alcobas con bronces incrustaciones, última novedad. Plaza Colón, 1. 2.ª y Arenal. Exportación á provincias.

### DINERO

á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Ovejas, lavinas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Coste nilla de los Angeles, 5, 2.ª—De 10 á 12 y de 5 á 8.

# LÁMPARA OSRAM

## La mejor lámpara de filamento metálico.

La nueva lámpara OSRAM está reconocida en el mundo técnico como la mejor de las de filamento metálico.

Esta construida por la tan conocida Sociedad Anon. de Berlin.

**La duración** media de una lámpara OSRAM es de mil horas (única lámpara que luce tanto tiempo).

Las mejores referencias de la lámpara OSRAM son los muchos establecimientos, Casinos, Teatros y casas particulares que la gastan.

La lámpara OSRAM se construye para todos los voltajes, y desde 16 hasta 1.000 bujías.

Las lámparas OSRAM han sido ensayadas en los principales laboratorios electro-técnicos de España, cuyos certificados están a disposición de quien lo solicite.

Depósito: LEÓN ORNSTEIN—Madrid.  
MARIANA PINEDA, 5  
Requisitos y material para instalaciones eléctricas.

Se distingue sobre sus similares por la economía en el consumo (un vatio por hora) y por la solidez de su filamento, no igualada por ninguna otra.

Ensayarla  
es  
adoptarla.

OSRAM

LÁMPARA OSRAM

## La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA  
Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1900

### SEGURO DE GANADOS

Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.  
Tarifas muy económicas.

### Seguros de Quintas

Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESCETAS  
Seguros complementarios de incendios

**Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6  
En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º**

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

### EMULSIÓN NADAL

Ninguna otra contiene 30% de aceite hacaal. Es todo asimilable. Reconstituyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas. Aceite solo indigesto y pierdo por vías intestinales. Certifican Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla Oro Exposición Hisp.-Fran. Zaragoza.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

### SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olózaga, 1, MADRID

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES. GRANDES NOVEDADES!

# EL CENTRO

De lujo y de todos los estilos conocidos. De ocasión y en comisión de particulares y al por mayor. De precios módicos y a la medida de todos.

PLAZA DEL ANGEL, 6 MADRID  
TELÉFONO 1.376

# ¡BUFFALO!

Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID  
EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO  
EI BÚFFALO es un ALIMENTO COMPLETO.  
Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles.

ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO

De trabajo.....	Caballar. Mular. Vaquero.	De cría.....	De engorde.....	De todas las clases
-----------------	---------------------------	--------------	-----------------	---------------------

Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas  
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

## VINOS TINTOS

de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELIEGRO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

### DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldemero y Honorio, HERNÁNDEZ, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Peñalver, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 2, Casa Colón.  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16, Casa Mallorca.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.  
D. Antonio Bonalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Caldereros).—Bodega Montalban.  
D. Santiago de Belland, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Herrerías, 10, 6, Herrerías, 4 y 6.  
Sr. Viuda de D. F. Ortiz, Alcalá, 43 y 28, Casa Yegras.  
D. B. Pichón, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometreza, 10 y 12.—La Malloquina.

Aviso muy importante a los consumidores  
¡Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—¡Exigir muy especialmente en nuestra marca concedida.

## LA "CONTINENTAL"

Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicroma, siete sacros, 1 a la vez y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante, L. Rovira, en Madrid, Herrerías, 13, teléfono 2688.—En Barcelona, Mallorca, 193.—En Sevilla, Cánovas del Castillo, 2.—En Pamplona, Zapatería, 48.—En Valencia, Calle de Emilio Castelar, 14.

## CATARROS

Se curan con las Pastillas del Dr. ROUX. Las más recomendadas por todo el Cuerpo médico para las enfermedades de la garganta y de los bronquios. Tos, grippe, catarro, asma y bronquitis.—Venta en farmacias y droguerías de Bilbao y Madrid.

## AGENTES DEPOSITARIOS

de reconocido crédito, los solicita el renombrado botan líquido  
**NIGROTAN**  
en todas las provincias y cabezas de partido judicial. Fuertes comisiones. Serán preferidos los que posean establecimiento o industria. Dirigirse al fabricante: Don Mariano Poto, Marqués de Urquijo, 88, MADRID.

## EL NUMERO 1.044

es la cifra de clientes con que el público ha distinguido HASTA HOY la  
**SASTRERIA "SOMOZA"**  
y en gratitud al mismo dicha casa juega EL NUMERO 1.044, ofreciendo participaciones a su cliente a: Hechura y forros de traje, 20, 25 y 30 pesetas. Hechura y forros de gabán, con forros superiores, 30 y 40 pesetas.—S. MONTEA, 5.

## Gremio de Abogados

La Sindicatura de dicho Gremio, en cumplimiento del artículo 97 del Reglamento de la contribución industrial, anuncia a los señores agraviados que, terminado el reparto que ha de regir el año próximo, se señala para la celebración del juicio de agravios el día 19 del actual, a las 10 de la mañana, en el local del Colegio de Abogados. Las listas de reparto estarán a disposición del Gremio desde el día threee de los corrientes con objeto de que puedan los interesados examinarlas, hasta el día señalado para la celebración de la mencionada junta.—Madrid, 12 de diciembre de 1909.—Los síndicos, Luis Silveira, Vicente de Pinillos, Eduardo Larrea.

## REGALOS AL COMPRADOR

Haciendo compras de 5 pesetas en adelante, se obsequia al comprador con cancheros 6 metros de resorte, necesarios de bolsillo, rompe-cabezas, termómetros, barómetros o CALENDARIOS PERPETUOS, gratis, en la CASA ESCOBAR.—Artículos de óptica, objetos de piel y aparatos de fotografía.  
CARRERA DE SAN JERONIMO, 2

## Estufas, Braseros, Calentadores

Batería de cocina, cubiertos, bandejas, varillas visillos y escalera, jaulas lóntas, cerrafrutas seguridad, arca y cajitas para valores Almacén de Sastreteria por mayor y menor. Precios fijos.—R. del Campo.—ROMANONES, 1, dup.

## Don Fernando de Vida y Palacio

Y SU ESPOSA  
Doña Carmen Rodrigo Villabriga y Flores  
Fallecieron, respectivamente, el 13 de diciembre de 1890, y el 25 de septiembre de 1909.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 de los corrientes en las iglesias parroquiales de San Sebastián y San Jerónimo el Real y en el oratorio del Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.  
Con el mismo padoso fin se dirá todo el año en el día 25 de cada mes una misa, a las doce, en el capilla de Nuestra Señora del Carmen de la parroquia de San Sebastián.  
Sus hijos, hijos políticos y nietos,  
RUEGAN a sus demás parientes y amigos se sirvan encomendarlos a Dios en sus oraciones.  
Los Excmos. é Ilmos. señores Intimo de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Valencia, y Obispos de Madrid, Alcalá, de Sigüenza y Górdoba, tienen concedidas indulgencias a todos los fieles que, en forma acostumbrada, se sirvan encomendarlos a Dios en sus oraciones.

## Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de copertinas nacionales y extranjeras  
**ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES**  
Inalterables y de pureza bien acreditada  
Nota de varios, recomendados por su eficacia:

Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa. . . . .	2 y 2 50
Id. de breva concentrado y de breva y tola, balsámicos contra toses y catarros. . . . .	1 y 2
Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente. . . . .	2 50
Id. de ioduro de hierro contra la anemia. . . . .	2 50
Id. de quercina, en disolución pedregosa. . . . .	2 50
Id. de rhabano leudato, fortificante cont. escrófulas, raquitismo y lejedad de carnes. . . . .	3 50
Id. contra la tos ferina, efecacísimo. . . . .	2 y 3 50
Id. de cedreña y tola, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis. . . . .	2 50
Id. de ioduro de Gihert, depur., antiasthmático. . . . .	2 50

Jarabes pectorales de Adonis de told, líquida, malvisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA.  
Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores)

## SE TRASPASA

El bunito local de dos huecos, freolados, 7 Camas y Muebles. Para tratar: Plam del Príncipe Alfonso, n.º 1. La Gran Bretaña.

Quares E. Vázquez, semi-Quarero, se vende. Razón: Don Pedro, núm. 1.

## Traspaso

negocio muy grande en coloniales y vino, ventas solo contado. Comprocaja registrada. L. C. cedula 28.883.

## ESLAVA Y VENDE

alajas de ocasión, oro y paletas del Monte, Montero, 40

Se alquila amueblado, bonito y espacioso, piso principal muy bien situado. Precio 850 pesetas mensuales.—Razón: San Gregorio, 21.

## ALUMNE INGS. OTE.

Alumne Ings. Ote. Teógrafos ofrecen explicar oases, llevar libros u otra ocupación digna. L. C. ced. 374.

## AUTOMOVIL

Coupé azul, 112 HP. ó chasis solo vendido.—Paseo del Prado, 32.

## 6.000.000 de ptas.

recaja Pablo de Rosa a los compradores de periódicos en su kiosco (calle de Carranza), si el Serde de Navidad toca en uno de los siguientes números: 15.011—15.322—15.523 15.524—15.525—15.536—16.017 15.526 15.529—15.530 y 15.533

## ECONOMIA MODERNA.

Se transfieren chubasqueisen tortugas, a precios reducidos. Estufas, desde 12 pias; tubos a peseta el metro, 4. Gato, 4.

## CHALLERO DE 15 AÑOS

cada honrada y con garantía, desea cargo confianza para Madrid ó provincia, sin intervención agencias colocaciones. Lita. Cs. ced. 24.856.

## PASCUAL DENTISTA.

Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montero, 23, 1.º—Precios económicos.

## SEMANTINA MORENO

Contra el DOLOR DE CADEZA

## G. F. MERINO & HIJO

# PASTILLAS PECTORALES

0,50 Ptas. PAQUETE

## GRAN OCASION

10.000 cascos de sombreros para señoras en todos los colores, a 1 pta. Por doctas, a 0,70 y en partidas grandes, a 1,75. REVOT Y MENOVO, PUERTA DEL SOL, 15.

## Pianolas nuevas

con uso gratuito de Rollos Salda Toledo, Alcalá, n.º 73 PTAS. 1.250

## BONITOS DINERO

regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELLERIN 18, Especialidad en pendientes y pulseras de pedida.

## 25 SOBRES

blancos transparentes para tarjetas postales 20 céntimos, 100 sobres 60 céntimos. 1.000 sobres 5 pesetas. Se remiten a provincias por correo y certificado aumentando una peseta para gastos de correo lo mismo para 25 que para 1.000 sobres. Casa Thomas. SEVILLA, 3.

## ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se hacen bien, Zaragoza, 9 y Eroa, 2.

## Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. casa Zaragoza, 4.

## OCASION

Grupos de ocasión, britilla a pta. Boas de piel y fantasias para hombre a 5 mita de precio. Encaca a magro, 4 pta. juego de cama. Herrerías, 19, 1.

## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vivienne

## PLANTONES

Arreglo motores Relatores, 7 y Leyd, Arenal 14, El 21 no Leste saldrá de Santander para La Habana el nuevo vapor a doble hélice Chemnitz-2.º clase 425 pesetas.

## DENTISTA

Puecarral 15, 1.º

## GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES

Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 14, 1.º y pral.

## VENTA DE DOS CABALLOS

y seis carruajes. Paseo Atocha, 17, almacén de cereales

## ESTUFAS DE GAS

Se venden pocas, económicas, Atocha, 118, bajo.

## PORTEROS

mala sin hijos, educados, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo facilito con informes. La Soñación San Vicente, 12. Tel. 6. 1.457

## AVISOS A COLETORES

y pasaje San Vicente, 6, café Casorro

## COSECHEROS

Conservación indefinida y garantía de los vinos, por débiles que sean, empujando EL SALIFENOL

## ARREGLO DE TODAS CLASES DE VINITOS

acrios, agridos, ces y mangos. Catálogos y consultas gratis. R. Cantero.—En Madrid: Huertas, 9. Barcelona, Pintor Fortuny, 6. Casu central: Pintor Sorolla, 21; Valencia: Laboratorios Químicos.

## BURLETES

invisibles y de peloto, desde 10 cént. metro. Bastones y referías de port ars, en metal y madera, baratísimos. Alzapallos de metal. Varillas de visillos y escalera. Transparentes, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, artículos de chimenea, oroteria, corredor. Baja, 10 (frente teatro Lara).

## ANUNTOS JUDICIALES

Herencias, nudas, propiedades, derechos de coacción, realización. Se compran, Sa Vicente, 12.—Verdades de problemas. Conatas gratis, de 10 a 14 y de 4 a 8.

## 10 por 100

DESCUENTO SE HACE SOBRE los precios marcados a todo el que quiera favorecernos con sus compras en la sección de alfombras y tapicería, donde encontrarán selecto gusto en tapices para el suelo y de pared; alfombras de terciopelo, por metros, moquitos, cordelillos, yates, almohadones para sofá y todo lo concerniente a tapicería y alfombras. Puerta del Sol, 16. Pídanse catálogo. REVOT Y MENOVO.

## SOCIO

con 15.000 pta. hace falta para 2 buenos negocios decorosos que producen más anualmente administrados por él mismo. Lista Correas, cedula 36.841.

## NACIMIENTOS

FIGURAS ARTISTICAS: fabricación especial de esta casa. Cajas de corcho. Nacimientos y molinos con motivos variados. Corcho pintado.  
LA FORTUNA, Hortaliza, 11 y 13

## Doña Leonor Carvajal Samaniego DE FINAT

FALLECIÓ EL DÍA 13 DE DICIEMBRE DE 1874  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca) por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijas políticas, hermana, hermanos políticos, tíos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.